КАКОЙ БЫЛ  ПАСПОРТ У МОЕГО ДЕДУШКИ  В  1863 ГОДУ.


По наследству мне досталась  нижеприведённая фотография (см. репродукцию № 1). На снимке - мой родной дедушка  Федорченко Максим Андреевич (1862-1946).  

Где-то после отмены крепостного права  в России (1861), семья Федорченко Андрея Даниловича (1830-1912) в составе: его жена Федорченко (девичья фамилия «Дзягун») Ефросиния Ивановна (1833-1914), сыновья - Федорченко Николай Андреевич (1852 год рожд.), Федорченко Кузьма Андреевич (1854 г. рожд.), Федорченко Семён Андреевич (1860 г. рожд.), Федорченко Максим Андреевич (1862-1946), Федорченко Павел Андреевич (1865 г. рожд.) и дочерью Федорченко Мариной  Андреевной переселились из Малороссии, а точнее – из села Павловок, Харьковской губернии, Сумского уезда, Речанской (Павловской) волости на Кубань, в Новое Село Брюховецкого района Краснодарского края. 

Купили пять десятин земли.  Так образовался хутор «Федорченко».
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Репродукция № 1.   На фотографии Федорченко Максим Андреевич.

Фотография сделана в 1916 году.
Эта фотография Максима Андреевича интересна тем, что на её обороте написан от руки какой-то текст. 
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С помощью криминалистической техники часть текста удалось прочесть. И вот, что там было написано: «Действительно эта фотографическая карточка сфотографирована с Максима Федорченко в настоящем его виде, что Челбасское станичное правление письменно и с приложением печати свидетельствует – Декабря … 1916г.  Ст. Челбасская. Войсковой станичный Атаман. Писарь...». Остался еле видный оттиск круглой печати и неразборчивая подпись Атамана.  

У меня есть предположение, что оформленная таким образом  фотография крестьянина служила ему в те времена документом, разрешавшим ему отлучаться из места своего постоянного проживания. 

Что бы подтвердить моё предположение или опровергнуть его, я  изучил документ под названием «Правила паспортные. О паспортах внутри государства», опубликованный в «Кубанской  справочной книге за 1891 год». В этом документе цитируется «Устав о паспортах», изданный в 1857г (из Свода Законов Российской империи, т. XIV).

Основной принцип паспортизации  жителей Российской империи был сформулирован в Отделе 1, в  Ст.1: «Никто не может отлучиться от места своего постоянного жительства без узаконенного вида или паспорта».

В статье 2 дано исчерпывающее определение «Постоянного места жительства гражданина Российской империи». В ней дословно сказано, что постоянным местом жительства  считается  то место:

1) где кто обязан службою или состоит в ведомстве оной; 

2)  где находится недвижимое  имущество, в коем он имеет постоянное пребывание;

3) где кто был записан в книгах дворянских, городовых или ревизских, имеет водворение.

Ст. 10. (изменение 1876г) определяется постоянное место жительства 

крестьян: «Постоянное жительство крестьян полагается в тех селениях и местах, где они записаны в подушный оклад».


В соответствии со Ст. 39, паспорта были срочные или бессрочные, в зависимости от того на какой срок они выдавались.


Ст. 40. Говорит, что бессрочные паспорта выдавались на свободное проживание, где человек пожелает следующим гражданам:

«…чиновникам, уволенным от службы;

их вдовам и дочерям;

выслужившим узаконенное время нижним сухопутным и морским чинам, и жёнам их;

казённым воспитанникам и пансионерам херсонского училища торгового мореплавания, выпущенным из онаго с званием штурманов и штурманских помощников.


Срочные же паспорты учреждены для лиц всех прочих состояний, куда либо временно отлучающихся».


Ст.111. (изменение 1876г). «Виды, установленные для отлучки мещан и крестьян, смотря по расстоянию, на которые люди сии отлучаются от места своего постоянного жительства и по времени, на которое виды  таковые выдаются, суть троякие:

1) простые письменные;

2) билеты, облагаемые гербовым сбором; и
3) печатные плакатные паспорты». 

Министерство внутренних дел просило губернаторов подтвердить всем 

местам, выдающим мещанам и крестьянам паспорты и билеты на отлучки, что бы таковые были писаны на особо установленных для них бланках, соответствующей сроку паспорта или билета цены и что бы оплата их  гербовыми марками  не была допускаема. (Цир. Деп.пол.исп.25нояб.1876, № 146).


В ст. 112 даётся разделение, по состоянию на  1891 год, крестьян на  государственных, удельных и помещичьих, и дворовых людей, а равно и вольных, которые могут жить  на землях владельческих. 


В примечании 1 к этой статье, в изменении 1876 года  даётся следующее важное определение: «Крепостное право отменено, помещичьим крестьянам и дворовым людям, а равно людям, приписанным к разным ведомствам дарованы  права свободных сельских обывателей».


Мы не знаем к какой крестьянской общности относились наши предки Федорченко и Коляды. В ходе наших дальнейших исследований историй наших Родов, мы обязательно установим,  какими крестьянам они были. 

А сейчас дадим краткое определение всем этим крестьянским группам.


Государственные крестьяне — особое сословие в XVIII—XIX века в России, численность которого в отдельные периоды доходила до половины земледельческого населения страны. В отличие от помещичьих крестьян они считались лично свободными, хотя и прикреплёнными к земле.

Государственные крестьяне были оформлены указами Петра I из остатков незакрепощённого земледельческого населения: черносошных
 крестьян, сибирских пашенных крестьян, однодворцев
, нерусских народностей Поволжья и Приуралья.

Число государственных крестьян увеличивалось за счёт конфискации церковных владений (огромные владения Русской православной церкви были конфискованы Екатериной) и вновь присоединённых территорий (Прибалтики, Правобережной Украины, Белоруссии, Крыма, Закавказья), украинских казаков, бывших крепостных конфискованных польских имений и др. Кроме того, число государственных крестьян пополняли беглые крепостные (частновладельческие) крестьяне, оседавшие на осваиваемых землях (Башкирии, Новороссии, Северном Кавказе и т. д.). Этот процесс (перехода беглых крепостных крестьян в разряд государственных) негласно поощрялся императорской властью.

Также увеличению числа государственных крестьян способствовали селившиеся в России иностранные колонисты (немцы, греки, болгары и т. п.).

На момент первой переписи 1724 г. государственные крестьяне составляли 19 % населения, а к последней переписи в 1858 г. государственные крестьяне составляли уже 45 % населения на территории охваченной первой ревизией.

Положение государственных крестьян. Государственные крестьяне жили на государственных землях и платили подати в казну. 

По закону государственные крестьяне рассматривались как «свободные сельские обыватели». Государственные крестьяне, в отличие от владельческих, рассматривались как лица, обладающие юридическими правами — они могли выступать в суде, заключать сделки, владеть собственностью. Государственным крестьянам было разрешено вести розничную и оптовую торговлю, открывать фабрики и заводы. Земля, на которой работали такие крестьяне считалась государственным владением, но за крестьянами признавалось право пользования — на практике крестьяне совершали сделки как владельцы земли. Государственные крестьяне имели право пользоваться наделом в размере 8 десятин на душу в малоземельных губерниях и 15 десятин — в многоземельных. 

Основная масса государственных крестьян вносила в казну денежный оброк.  В 1-й половине XIX века оброк колебался от 7 руб. 50 коп. до 10 руб. с души в год. По мере увеличения повинностей удельных и помещичьих крестьян денежная рента государственных крестьян становилась относительно меньше, чем повинности других категорий крестьян. Государственные крестьяне были также обязаны вносить деньги на земские нужды.  Они платили подушную подать и отбывали натуральные повинности (дорожную, подводную, постойную и др.). За исправное несение повинностей государственные крестьяне отвечали круговой порукой. 

Удельные крестьяне — категория феодально-зависимого сельского населения Российской империи конца XVIII — середины XIX века, образованная в 1797 году из дворцовых крестьян, на основании «Учреждения об Императорской фамилии». К удельным крестьянам относились крестьяне, проживавшие на удельных землях и принадлежавшие императорской семье. Крестьяне платили оброк и несли государственные повинности.

Число крестьян, обращенных в удельные, достигало (по 5-ой переписи) 467 тыс. душ муж. пола, находившихся в 35 губерниях; всего больше их было в Костромской губ. (53 тыс. рев. д.), Смоленской (51 тыс. душ), Вятской (40 тыс.), Владимирской, Нижегородской Вологодской, Симбирской, Орловской и Тамбовской (23 — 24 тыс. душ в каждой). 

По отдельным губерниям средний надел (то есть площадь удобной земли, пользование которою для крестьян было свободно) колебался от 0,2 дес. (228 душ в Тульской губ.) до 28 дес. (12,6 тыс. душ в Саратовской губ.) на душу. 

Дворцовые крестьяне перешли в заведование уделов с оброком в 3 

рубля ассигнациями с ревизской души. 

В 1830-х гг. в удельных имениях взамен подушного оброка начал вводиться поземельный сбор с крестьян, предусмотренный еще «Учреждением об Императорской 

Вот некоторые характеристики положения удельных крестьян в сравнении с помещичьими и государственными:

средний душевой надел удельного  крестьянина 4,8 дес., помещичьего 3,4 дес., государственного 6 дес. ;

средний душевой выкупной платеж удельного крестьянина 3 р. 50 к., помещичьего 6 р. 50 к., государственного 5 р. 10 к.;

средний выкупной платеж на десятину надела удельного крестьянина  и государственного крестьянина около 80 к., помещичьего 1 р. 80 к. 

Помещичьи крестьяне – это крепостные крестьяне, принадлежащие на правах собственности дворянам-помещикам. Являлись наиболее многочисленной категорией крестьянства Российской империи — в 1859 — 23 млн человек обоего пола.

Как особая категория крестьянства помещичьи крестьяне образовались в конце XVI века. В зависимости от того как помещичьи крестьяне отрабатывали свою повинность они подразделялись на барщинных крестьян, оброчных крестьян и дворовых крестьян. После отмены крепостного права — временнообязанные крестьяне.


Барщинные крестьяне – это крепостные крестьяне, работавшие собственным инвентарем в барском (помещичьем) хозяйстве. Принуждение крестьянина к барщине  требовало наибольшего (по сравнению с другими формами феодальной ренты) ограничения его личной свободы, поэтому ее широкому применению обычно сопутствовали наиболее суровые формы феодальной зависимости. На Руси барщина появилась во времена Киевского государства и широко распространилась в Европейской России во второй половине XVI - первой половине XIX в. После отмены крепостного права в 1861 г. барщина сохранилась для временно обязанных крестьян как издольщина. Отменена в 1882 г.


Оброчные крестьяне – это крепостные крестьяне, с которых помещик ежегодно собирал деньги и продукты. Продуктовый оброк  был  отменен в 1861 г., денежный сохранился (для временно обязанных крестьян) до 1883 г. 

Дворовые крестьяне – дворовыми крестьянами в Русском государстве были зависимые лица (челядь, холопы и др.), жившие при дворе феодала и обслуживавшие его и его семью. В конце XVII - первой половине XIX в. крепостные крестьяне, лишенные земельных наделов. Большинство их жило в господских дворах в качестве прислуги и находилось почти в рабском положении.

Временнообязанные крестьяне - в России в 1861-1883 гг. бывшие крепостные, не переведенные на выкуп (см. Выкупная операция) после бывшие крепостные, не переведенные на выкуп после крестьянской реформы 1861 г. Несли повинности (издольщина, оброк) за пользование землей. Сама выкупная операция представляла собой следующее:  в России в 1861-1906 гг. выкуп крестьянами у помещиков земельных наделов, предоставленных крестьянской реформой 1861 г. производился с помощью Правительства империи, которое  выплатило помещикам сумму выкупа, которую крестьяне должны были погасить за 49 лет по 6% ежегодно (выкупные платежи). Сумма исчислялась из величины оброка, который крестьяне платили помещикам до реформы. Взимание платежей прекратилось в результате революции 1905-1907 гг.

Что бы определить к какой крестьянской группе относились мои предки Федорченко ещё до их переселения на Кубань, нужно работать с архивными документами в Украине, в Сумском государственном областном архиве, где с помощью Интернета я уже нашёл 54 архивных дела по слободе Павловок, откуда выехали приблизительно в 1863 году наши предки на Кубань.

Продолжу дальше рассматривать некоторые статьи, которые могут пролить свет на  положение наших предков в паспортном вопросе.


Ст. 114 (по изменению 1876г) Письменные виды выдаются крестьянам из подлежащих волостных правлений.

Ст. 117. Во всех видах обозначается имя отпускаемого и его приметы, место, куда и срок, на который он отпущен.

Ст. 118. Для мещан, крестьян и дворовых людей, а равно для людей вольных, живущих на землях владельческих в Западных губерниях, отлучающихся внутри империи для прокормления себя разными промыслами и работою, далее тридцати вёрст от их жилища и на срок менее полугода даются билеты на гербовой бумаге: месячные, двухмесячные и трёхмесячные.

Ст. 119. (по изменению 1876г) Выдача билетов производится городскими управами, городскими думами, упрощёнными общественными управлениями, волостными правлениями и станичными казачьими начальствами по принадлежности.

Ст. 130. Билеты пишутся по особо установленной при сём приложенной форме на обыкновенной гербовой бумаге: месячные на листе в пятнадцать копеек, двухмесячные на листе в тридцать копеек, а трёхмесячные на листе в шестьдесят копеек.

Ст. 132. За сохранение установленной формы билетов ответствуют места и лица, коим дозволена выдача оных.

Ст. 141. (по изменению 1876г). Мещане и крестьяне, отлучающиеся внутри империи для прокормления себя разными промыслами и работаю от места их жительства далее тридцати вёрст, на срок выше полугода, обязаны брать печатные плакатные паспорты.

Ст. 142. Таковых паспортов учреждено четыре рода: полугодовые, годовые, двухгодовые и трёхгодовые.

Ст. 145. Крестьяне получают паспорты из местных казначейств.

Ст. 146. (по изменению 1876г). Волостным старшинам  предоставлено выдавать  крестьянам, приписанным к волости.

Ст. 170. Не достигших совершеннолетия, то есть двадцати одного года, детей мещан и крестьян дозволяется включать в паспорты их родителей. 

Ст. 214., п.2. … в каждом плакатном паспорте должны быть обозначены обыкновенные приметы владельца: лета, рост, волосы, брови, глаза, нос, рот, подбородок, лицо, а если есть, то и все особые его приметы.

В заключение этой статьи можно сказать, что мой  родной дедушка (по линии моей мамы Федорченко Антонины Максимовны) Федорченко Максим Андреевич (1862-1946), после отмены крепостного права (1861), как только позволило законодательство, в составе своей семьи получил вольную и где-то в 1863 году вместе с семьёй переселился  в Кубанскую область, земли которой Екатерина II подарила  Запорожским казакам, которые в составе Черноморского казачьего войска  переселились на Кубань ещё в 1792 году.

В Кубанском казачьем обществе мой дедушка числился, как иногородний крестьянин. Имел собственный участок земли в одну десятину. 

Что  касается его паспорта.  Нет сомнения, что фотография, репродукция которой показана выше, была подписана официальными представителями местной станичной Челбасской казачьей власти и несла на себе правовую нагрузку, как  официальный документ, удостоверяющий личность крестьянина Федорченко Максима Андреевича. 

Но этот документ явно не соответствовал по форме действовавшему законодательству, которое я процитировал выше. 

Можно предположить, что фотография дедушки  Максима с записями, подписями и печатью на обороте – это ничто иное, как простой  письменный «вид, установленный для отлучки крестьян», который выдавался  в кубанской области станичными казачьими атаманами по такой форме (на фотографии) в силу сложившейся местной практики.

Фотография моего дедушки с записями и печатью противоречила существовавшему законодательству, но по качеству и объёму информации, она значительно превосходила тот простой письменный вид, который был предусмотрен «Уставом о паспортах». 

Вероятно, это был исключительный случай, когда инициатива оказалась ненаказуемой. 

Несмотря на то, что Законодатель в отделе 1, статье 1-й  прямо предупреждал, что «никто не может отлучиться от места своего постоянного жительства без узаконенного вида или паспорта». А ст. 132 «Устава паспортного» предусматривала даже ответственность за нарушение установленной формы билетов для тех лиц, «коим дозволена выдача оных».

Думаю, что, проявив  инициативу в этом вопросе, и не получив 

наказания, войсковые власти больше не допускали подобного улучшения более серьёзных удостоверений личности, какими являлись  «билеты», облагавшиеся гербовым сбором, и  «печатные плакатные паспорты».


Вот такая, не до конца выясненная,  история паспорта моего дедушки их хутора «Федорченко»  Нового Села  Брюховецкого района.

©  Виктор Соколов. 06.II.2011г (Понедельник). г. Новороссийск.        sokolov888@yandex.ru
� Черносошные крестьяне - в Русском государстве XIV-XVII вв. крестьяне, жившие на "черных", государственных землях. Находились фактически в феодальной зависимости от государства ввиду их полного прикрепления к земельному участку (со второй половины XVI в.). Помимо уплаты податей и оброков черносошные крестьяне должны были отбывать и тяжелые натуральные повинности: пахать десятинную пашню (государственная баршина), исполнять дорожные работы, доставлять подводы, рубить леса; целыми селами и волостями их приписывали к заводам - не только казенным, но и частным - в качестве чернорабочих (особенно в XVIII в.). По мере раздачи "черных земель" правительством в вотчины и поместья число черносошных крестьян постепенно сокращалось, в середине XVIII в. они окончательно вошли в состав государственных крестьян.


� Однодворцы - в Российской империи до 1866 г. категория государственных крестьян. Образовалась в первой четверти XVIII в. из людей, несших дозорную и сторожевую службу на южной границе в связи с созданием регулярной армии и не попавших в состав дворянства-шляхтества. До 1840 г. имели право владеть крепостными.
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