В О С П О М И Н А Н И Я

ШИЛОВА ВАСИЛИЯ ЯКОВЛЕВИЧА 
О ПРОШЛОМ    НОВОГО СЕЛА  

 БРЮХОВЕЦКОГО РАЙОНА КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

По рекомендации Анны Андреевны Кучумовой я срочно выехал в г. Краснодар, по адресу: г. Краснодар, ул. Минская, дом 118/8, кв.2 для встречи со старожилом Нового Села  Шиловым Василием Яковлевичем. 

Нашёл дом Василия Яковлевича я быстро.  Нужно с автовокзала «Краснодар-1» ехать одиннадцатым трамваем без пересадок в сторону Кожзаводов, а по-новому – в сторону района Юбилейный. Выйти на остановке «Тульская». Перейти дорогу с интенсивным движением автотранспорта, которая находится слева от остановки трамвая и упрёшься в старый краснодарский проезд между домами.  Пройти вглубь проезда и найти одноэтажный старый дом № 118/8.
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Фото № 1.  Там возле входа в квартиру № 2 всегда сидит Василий Яковлевич, покуривая сигаретку.
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Фото № 2.   
На этом снимке Василию Яковлевичу 81 год (13.01.1929 г. рожд.), но выглядит он хорошо. Его, утяжелённое  возростными морщинами доброе лицо, резко контрастирует с его причёской - молодцеватым ёжиком тёмного цвета. Василий Яковлевич никогда не хандрит. Держится бодро и готов ответить на любые вопросы о Новом Селе. Обладает хорошей памятью. Склонен давать оценки  любым событиям с  житейской точки зрения человека глубоко познавшего жизнь. Говорить с ним приятно. Он располагает к доверию и общению.   
А рассказчик он удивительный: точный слог, ни одного слова-паразита, хороший русский язык, принципиально ни одного позаимствованного инространного модного  слова, говорит неторопясь, что удобно при видеозаписи и при расшифровке её. Обдумывает каждое слово. Но он  не выглядит тугодумом. 
Создаётся впечатление, что он исчерпывающе осветил тему, ничего не забыл, но может ещё её дополнить, если точно сформулируете свой дополнительный вопрос. 

Он не рисуется, как рассказчик, не бахвалится своими богатыми знаниями прошлой старины. Это положительный человек с очень острым умом.

Василий Яковлевич умерен в своих политических пристрастиях: не  восхищается советской властью и не  ругает  её, не восхищается современной дурной жизнью и не возмущается ею. Он просто принимает жизнь такой какая она есть. Живёт не торопясь, но и не доживает отведённое ему время.
Совершенно очевидно, что он страстно любит людей и саму жизнь, а не их эмоциональное  оформление.

Мы с Анной Андреевной вычертили сложную схему родословных связей и установили точно, что Василий Яковлевич наш далёкий родственник. Он тремя родственными нитями прикреплён к роду Федорченко: 1-я связь через Шведова Михаила, женатого на сестре  Шилова Касьяна, который доводится Василию Яковлевичу прадедом. 2-я связь – через семью Титаренко. Первая жена Федорченко Андрея Петровича (отец Анны Андреевны  Кучумовой) была урождённой Титаренко. 3-я родственная связь идёт через Момотов на линию Федорченко Павла Андреевича (одного из пяти братьев Федорченко из Нового Села). Шилова (Момот) Ольга Ивановна (15.06.1899 года рождения) была родной матерью Шилова Василия Яковлевича.


Рассказ Василия Яковлевича о прошлом Нового Села я записал на видеокамеру и  ниже воспроизведу  его рассказ, расшифровав видеозапись.


В.Я. (Василий Яковлевич):  Ивахненко Александр Григорьевич в Новом Селе знает  о прошлом Нового Села больше, - начал он свой рассказ, - у него хорошая память и он старше меня на два года
.

В.А. (Виктор Алексеевич Соколов): можно так сказать, что Вы, Василий Яковлевич,  старожил Нового Села?


В.Я:  Ну понятное дело, что я сторожил по моим предкам. Отец мой, Шилов Яков Никифорович, родился в Новом Селе. Прадед мой Касьян. Очества я его не знаю.


Василий Яковлевич прервал свой рассказ и принёс из другой комнаты старинную фотографию, на которой показал своего отца в военной форме. 

В.Я.:  Смотри, Витя, это мой отец Шилов Яков Никифорович и опять сделал  фонетическое ударение на первой букве «о» в слове «Никифорович». Служил он в Ленинакане. Это  в 1922 году. Какие войска не знаю. Знаю, что он заведующим баней был в воинской части. Это сохранилась только одна его фотография. 
В.А.:  Ну, давайте поговорим про Новое Село.

В.Я.:  Ну, что про Новое Село… Приехал мой прадед Касьян на Сердюковский хутор. В конце хутора купил 20 десятин земли.

В.А.:  А у кого?

В.Я.: У казаков.Там была земля батуринских казаков. В Батуринской был казачий хутор. Кстати, казак был по фамилии Погорелов и он относился к Батуринской казачьей сходке. А казак Сердюк у нас был, этот относился к Березанской казачьей сходке.  Вот это всего два казака у нас было в Новом Селе. 
Ну вот, купил 20 десятин земли и привёз  с собоё четыре сына и две дочери. Одна дочь в Суходол вышла замуж за Морозова. Вторая вышла за Косарёва, тут же в Сердюковском хуторе. 
Ну вот так и жили они.

Ну а так как 20 десятин для большой семьи было мало (там же Шведовы с ними приехали) … Кстати, какае-то бабка моя или прабабка  была замужем за Шведовым. Вот родня  была такая.

Значит… земельки было для семьи маловато... Девки повыходили замуж, а сыны пошли батрачить. Дед тоже пошёл в батраки и построился на Борчевской земле. А землю багачи давали для того, что бы там работники были. Батраки живут на их земле и у них же работают. Ну вот так дед там и жил. Работал дрогалём, Груз возил на лошадях. Двух  лошадей-тяжеловозов купил себе и возил груз. И почему-то всё время возил груз в город Ейск. 
Борчевский – это был полковник в отставке. Не знаю сколько у него земли было, но порядочно. Жил он там по ходу течения речки, в самом конце села. 

Потом отец женился. Дед дал ему немного денег, которые образовались после продажи одного коня-тяжеловоза, и он построил себе хижину три на шесть. Помню, что мужики заходили в неё и… упирались головой в потолок.

Купец второй гильдии у нас был Писарёв…(делает ударение на букву «ё»)
В.А.: Писарев?

В.Я.: Писарёв,…Писарёв! Когда началось раскулачивание, он сам ушёл. Его сын был связан с Красной армией. Юнкер
 был. И вот за счёт этого его не раскулачивали. У него было 60 коров дойных. Скупал он бычков. Выкармливал и продовал. С половины сдавал он,- как говорили, - скупы.  То есть землю сдавал с половины. Из того, что уродило, он половину отдавал тому, кто сажал. Гусей выращивал, индюков выращивал.

А сам Писарёв был портным. Кужухи
 шил. 

У Писарёва были две дочки лёгкого поведения. Одна вышла замуж за Кичку. Фамилия такая. А вторая - за Писарёва. 

Ну, Кичка тот купил себе карету и ездил,…пьянствовал. Такую, весёлую жизнь вёл. 
А Писарёв наоборот – стал скупать хозяйства, коров, телят и разбогател. Он стал купцом и купил себе вексель купца второй гильдии. Это бумага такая, как свидетельство. Потому, что первой гильдии он купить не мог. Потом он построил дом большой. И разбогател.  

А сын ему всё время говорил:  «Отец, будет революция, ты не сопротивляйся советской власти и ты будешь жив». 

Как-то пахали его землю. Он вышел посмотреть. Подъехали ГЕПЭУ-шники, забрали его и увезли в Краснодар. Подержали там неделю и отпустили. Почему его забрали? Потому, что в его доме собирались казаки. В общем заговор какой-то там был. Он говорил, что это всё моё и я никому ничего не отдам. А сын говорил, что отдашь, куда ты денешься.

У него был магазин в Новом Селе, возле кладбища (оно и сечас там стоит на левой стороне по течению реки).  Не в Новом Селе, а в Сердюковском хуторе. И кагда бабы громили магазин, то там уже дорогого ничего не было, так как сын его зараннее предупредил о погроме. 
Бабы подошли к магазину и начали ломать замок. Вышел глухой Юхим – продавец и спрашивает, что вам лампасию (канфеты) дать? Они потребовали у него ключи. Ефим ключи отдал. Что там бабы взяли я не знаю. 

Это по рассказу матери и отца.

Явилась советская власть. У него всё забрали. Но так как у него сын был юнкер, связанный с Красной армией, самого Писарёва не тронули.

Дочка его жила в Ейске. Учительница была. 

Когда Писарёв вернулся из Краснодара, переночевал в каретнике, - мать моя говорила, - уже в дом его не пустили. И утром он уехал к дочери, в Ейск. 
И больше я о нём ничего не слышал.

Дом стал пустой…

Василий Яковлевич неторопливо подошёл к газовой плите и попил горячего чаю.

…В этом доме сделали школу до 4-го класса, - продолжал он. 

В.А.:  В Сердюках?

В.Я.:  Да, это всё в Сердюках. Во-о-о-о-т. Вот, этож Барчевский - в Новом Селе. А этот Писарёв – в Сердюках. Ну так как мой отец у него работал, я о нём и рассказал.

Вот, таким образом пришла советская власть их всех поразгоняли, они все поразбегались.  

В.А.:  А Федорченко помните?

В.Я.:  Федорченка? Нет, я Федорченка не помню?

В.А.: Там у деда Максима дом был.

В.Я.: Нет, деда Максима не помню. Знаю, что там, на той стороне, где они жили дом Мартыненко был. То же школа там была  до 4-го класса. Рядом с домом деда Момота. Это Голопузиевка было название. Это против кладбища Сердюковского. Посёлок и там  Дорога. И там в конце дороги - кладбище Красючкинэ. Почему Красючкинэ, я даже и не знаю. Бригада там была. 
В.А.:  А там рядом с Голопузиевкой был хутор Коляды. Не помните?
В.Я.:  Коляды, Коляды жили километра  3,5 - 4  от села Сердюковского, за селом Горошком.

В.А:  А где эти Горошки?

В.Я.:  5 км от села.

В.А.:  Можно я Вам карту покажу, на ней и посмотрим.

В.Я.: Карту?  Давай.  Это была первая бригада, а это вторая бригада, возле коммуны. Вот это кладбище, это бригада. А это что?

В.А.: Эта карта очень точная. Это подлинный фотоснимок с американского спутника, который я распечатал из Интернета и раскрасил карандашами и фломастерами. …Это поля, их ещё называют «зеленя» (ударение на «я»)  или просто «посевы».

В.Я.: Вот здесь мост.

В.А.:  Как он называется?

В.Я.: Сердюковский мост. Сам Сердюк жил вот здесь на углу…
В.А.: … Василий Яковлевич, так Вы немного раньше сказали, что Сердюк был конокрад?

В.Я.: Да,… конокрад.  Ему пригоняли ворованных лошадей, а он продавал их казакам. Казаки знали, что если лошадь куплена у Сердюка, то это значит, что лошадь пригодна для строевой службы. У него был работник адыгеец маленького роста. 
Сердюк не любил казаков за то, что казак всегда едет на подводе и спит, а казачка поганяет лошадей. Адыгеец всегда сообщал Сердюку, что едет воз и казачка погоняет лошадей. Сердюк мигом вскакивал на лошадь, подлетал к подводе и нагайкой лупил казака, за то, что он спит , а казачка трудится.

В.А.:  Так как же это могло быть, если он был иногородним?

В.Я.:  Нет, Сердюк был казак и относился к Березанской казачьей сходке. Потом стало правилом: как подвода подъезжает к Сердюковской гребле, так за километр до неё казачка будит казака и он садится за вожжи.
Так, …вот это кладбище. Рядом вот в этом месте стояла церковь и тукт же – школа была в поповском доме. Церковь и школа от кладбища были метров триста. Но церковь стояла прямо у дороги. А вот здесь рядом было МТФ, сейчас там бригада.

В.А.:  Давайте посмотрим, где была Голопузиевка.

В.Я.:  А, Голопузиевка?  Вот это кладбище, вот это церковь. Вот здесь была кладка. Сделал её Лыхач (Лихачёв – моё уточнение). Лыхач церковь строил.  Кладка была против церкви, а по эту сторону реки был посёлок, где-то с километр.

В.А.: Я пишу  на карте «номер 6» - это кладка Лихачёва.

В.Я.: Да. Один казак как-то решил переехать через кладку на коне, так как мост был далеко, - это мне Ивахненковой жены брат рассказывал, - казак как раз жил за кладкой во втором доме, так  он вместе с конём провалился и конь ногу поламал.

В.А.:  А кладка – это что? 

В.Я.:  Кладка – это на подобие подвесного моста, только стоит на деревянных сваях. Предназначена только для пешеходов. Он был построен для того, что бы люди с той стороны (с правого берега реки Правый Бейсужок –  примечание В.А.) могли ходить в церковь через речку. 

Туда дальше по течению близко моста не было нигде.  Следующий мост был там, где была электростанция и водяная мельница. 

В.А.:  А вот этот белый домик – это дом, в котором живёт Анна Андреевна.

В.Я.:   Да, я знаю. Мост, где была электростанци, построили до войны. Поэтому до этого момента был только  Радченков мост.  А как через него переедешь сразу же здесь было подворье Барчевского.  А на левой стороне (имеется в виду левая сторона реки, если стоять по её течению) «Отрубы» были. Это часть селян не пошли в общество, а жили самостоятельно. Рядом с Барчевским тоже три дома было.
Все хутора были привязаны к воде. Это был Чумаков хутор. Это Горянка была. Вот здесь была «Английская колонка». Они шпанку (такая порода овец) разводили.  Был маленький временный хуторок. Там жили арендаторы земли.
В.А.: Так где же все-таки была Голопузиевка?

В.Я.:  Как только перейдёшь по кладке речку, сразу же начиналась Голопузиевка. Она располагалась примерно вот так (показывает условные контуры фигуры прямоугольника на карте). Протянулась с километр, если не больше.  

Голопузиевку так Лыхач назвал. Это его земля была под Голопузиевкой. С этой стороны (левый берег) кладки у Лыхача сад был большой. Вот здесь был его дом. Лыхач хлыстун был.

В.А.:  А что это такое «хлыстун»?

В.Я.: Религиозная вера такая. Баптист что ли. Вокруг дома тогда заборов не было, а были такие загаты – это сформированный в виде длинных куч бытовой мусор и коренья, собранные с огорода осенью после уборки урожая.
Вот Лыхач вышел как-то, на загату… стал, смотрит через речку… и говорит: «А Голопузяне живу-у-у-у-т. Голопузиевка процветает».   

В.А.:  Василий Яковлевич, а давайте посмотрим, где хутор Коляды был.

В.Я.: А, Коляды? Это мост один. Это мост другой. Это речка Нещадымка.

В.А.: Василий Яковлевич,  а где пруды? Может быть это?

В.Я.: Да, не знаю. Может быть и это. Я знаю, что там было три пруда. Они впадают в реку. 
В.А.:  А как называется речка в Новом Селе?

В.Я.:  Правый Бейсужок.  Есть Левый Бейсуг, Бейсуг, а это Правый Бейсуг. Сейчас я возьму карту…На Колядском хуторе пасека была. У них был свой кирпичный завод. Ну давайте вот здесь поставим Колядский хутор и  хутор  Горошки, из которого дети ходили в Сердюковскую школу.
В.А.:   А как колхозы располагались?

В.Я.:  У нас был колхоз «Волна  Революции», а там - «17 Партсъезд» до Радченко. Там четыре колхоза было.
Барчевский был отставник. Тогда пенсии не давали. Давали землю.

Дулин учителем был. Поэтому его паном называли. Он ушёл в отставку и ему дали землю  100 десятин.

В.А.:  Василий Яковлевич, это же очень много 100 гектар.

В.Я.:  Да, сто гектар. Километр на километр. Но, десятина – это чуть больше гектара. Вот и мой прадед купил в начале 20 десятин земли. Но семья была большая и  не хватало земли для сведения концов в жизни семьи. Потому, что другого дохода больше нигде не было. Вот мои и пошли батрачить ещё.

В.А.: Василий Яковлевич, Вы ещё хотите рассказать что? Не устали?

В.Я.:  Да, в голове ещё много крутится.  Сразу оно в мозгах всё не собирается.
Ну вот , если так по-порядку. Хутор Радченко. Потом Логвинынки жили.  Потом Момот Моисей жил. У него подворье небольшое было.  Потом Мыкуля жил.  Ещё мой дед у него жеребца купил. Потом Назарынки были. Потом Сердюк жил. Как его звать не знаю. Потом - Лыхач. Потом - Любченко. И Коммуна. 

В.А.: Это по какой стороне было?

В.Я.:  Это было всё по Сердюковской стороне. А оттуда  был Барчевский. Солодовник. Потом хутор Шарапыхи. А потом опять Солодовников. Ну примерно от бригады. От Сопота. Сопот там жил. И до правления колхоза -  это был хутор Шарапыхи. А сама она жила в Ейске.  Она только приезжала командовать, да дань собирать. Она не жила на хуторе. Мой отец её только два раза видел.
В.А.:  Так, Вы говорите, что, когда у казака рождался сын, то ему сразу же определялся надел земли в размере 25 десятин? 
В.Я.:  Да, … а дочери - ничего. Вот одни были кузнецами и у них родилось  четыре сына. Кузнецам земля была не нужна.  Так они кумовьям отдавали землю, причитающуюся по рождению их сыновьям. А у тех было четыре дочки. Кормить же надо было как-то. Так выходили из положения. 

К о н е ц        видеозаписи. 

Запись расшифрована 01.10.2010 года. г.Новороссийск. В.А. Соколов
Есть стойкое ощущение, что Василий Яковлевич знает ещё очень много и может  дополнить свой рассказ ценной информацией о прошлом Нового села, где находятся мои родовые корни по материнской линии. 
Возникает желание пообщаться с ним ещё раз.  Успею ли?
©  Виктор Соколов. 08.II.2012г (Среда). г. Новороссийск.        sokolov888@yandex.ru

� До нашего разговора с Василием Яковлевичем, я уже побывал у Ивахненко Александра Григорьевича. Но  разговор у нас с ним и его женой не получился. Отвечали они на все мои вопросы уклончиво и чаще всего говорили «Не знаю, не помню».  И я не обиделся на них. Может быть, я им просто не понравился – эдакий с ноутбуком, видеокамерой, разговорчивый, выспрашивающий прошлое. Они имели  своё личное мнение на этот  счёт и сами  принимали достойное в любом случае их решение  отвечать мне на вопросы или нет.


      Но в своих разысканиях я уже сталкивался раньше  с такими ситуациями, когда мои земляки не открывали  мне свои воспоминания. Не знаю почему, но были и такие ответы, когда мне дословно говорили: «А кто ты такой?  Расскажи тебе  что-нибудь, а потом придёт прокурор…». 


     Мой двоюродный брат (не могу назвать его имя по этическим соображениям), с которым мы росли вместе, не открыл мне трагическую историю своих родителей и  дедов. Именно в этом случае я сделал вывод, что люди, являющиеся носителями личных переживаний прошлых политических национальных  трагедий, а также  знаний о реальных трагических обстоятельствах и конкретных имён  преступников, боятся ещё  открывать свою родовую и личную историю , особенно ранних советских времён. Думаю, что осуждать их за это нельзя. Глубокий драматизм и страдания своей семьи, как только могли, они много лет тщательно скрывали и сейчас скрывают не только от чужих людей, но и от своих детей и унесут родовое горе с собой в могилу и только потому, что бы их внуки и правнуки начали бы свою жизнь с чистого листа и жили  бы потом в своей личной жизни  спокойно…  Обычно, что бы сгладить неловкость, появляющуюся в таком случае в разговоре, они на прощанье, как бы случайно вслед  негромко выдыхают: «Кто его знает, что будет завтра…». 


� Юнкер – воспитанник  военного или юнкерского училища, готовившего офицеров.


� Кужух – это верхняя тёплая одежда, по своему назначению похожая  на современные дублёнки, сделанные из  выделанных овечьих шкур  мехом вовнутрь.
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