ПОЛКОВОДЕЦ  СУВОРОВ  А.В. 

И  ПЕРВАЯ  ПРОБА  МАССОВОГО ПЕРЕСЕЛЕНИЯ  НАРОДОВ,

ХРИСТИАН  ИЗ  КРЫМА
В  НОВОРОССИЮ
Первый шаг  переселения крупной группы людского населения, названный «Переселение христиан из Крыма», организовал  великий русский полководец,  дипломат,  политик, большой патриот нашей Родины  Александр Васильевич Суворов.

 В 1778 году он с одобрения Царя  осуществил  перемещение  более   тридцати тысяч  крымских христиан  в Приазовье: христиан-греков — в Мариуполь, христиан-армян — в Нор-Нахичевань. 
Вопрос  покорения Крыма  и в 1778 году ещё оставался острым и злободневным.

У Екатерины II  и Григория Александровича Потемкина-Таврического  в стратегию силового противостояния вражеской стороне в лице Османской империи и Крымского ханства входила идея переселения из Крыма большого количества христиан в Россию.


В момент,  когда в заключительной части драмы векового дипломатического соперничества  и военного противостояния  Османской и Российской империй  возникла идея переселения из исламского Крымского ханства в православную Российскую империю большого количества христиан, то генерал-поручик  Суворов А.В. как раз командовал одновременно Кубанским и  Крымским военными корпусами.


Поэтому предстоящее  очень сложное со всех точек зрения  переселение христиан из Крыма входило в прямые обязанности Александра Васильевича Суворова, который блестяще справился с этой задачей, как будто бы с военной стратегической операцией, по части которых он славился во всей Европе.


Решение о большом переселении христиан из Крыма принималось в императорском дворе России.

В эту идею было посвящено ограниченное количество людей. 

Вдохновителями этой идеи были граф Потёмкин
 и митрополит Игнатий.
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Репродукция №1. Митрополит Игнатий был душой переселения греков-христиан из Крыма и основателем греческой колонии  в Мариуполе. За поистине выдающиеся заслуги в переселении христиан из Крыма митрополит Игнатий был награжден звездой, осыпанной драгоценными камнями.
Разработка этой  операции проводилась тайно, что бы заранее не  поднять против переселения христиан всю оппозицию, в которой было достаточно крымских  вельмож  и русской знати, в том числе в лице  влиятельного генерал-фельдмаршала П. А. Румянцева. 

В Крыму  было неспокойно. Противник распространял тревожные слухи, в них говорилось, что ставленник русских Шагин-Гирей и мурзы тайно приняли христианство и готовятся насильно обратить в христианскую  веру татар, будто, в связи с этим  русские готовят резню мусульман. 

Узнай тогда татары, что русские готовят большое переселение христиан -  и быть бы большой беде.

В Тавриде проживали, подлежащие переселению  в основном  греки и армяне, а также незначительное  число грузин и волохов (молдаван).

Молдаване  попали в Крым в качестве военнопленных и были рабами частных лиц, греки же и армяне считались рабами хана. Эти трудолюбивые люди занимались сельским хозяйством и ремеслами, вели оживленную торговлю и приносили хану и татарской знати немалый доход. Большие бедствия, обиды  и притеснения  терпели эти  национальные диаспоры в Крыму.  

Переселив их в Россию, правительство Екатерины II  преследовало следующие цели:

 подорвать экономическую мощь Крымского ханства
 и способствовать освоению азово-черноморских степей, где до этого люди опасались селиться из-за частых набегов крымских татар.

Греки появились на Крымском полуострове, который назывался Тавридой, в незапамятные времена, еще в VII-VI веках до нашей эры. «Таврида» - это  имя воинствующих племен тавров.  А Крымом  полуостров  стал лишь две тысячи лет спустя, когда его завоевали татары (XIII век). Столицей своей завоеватели сделали Эски Крым.

Греки создали в Крыму высокую земледельческую культура и разнообразную культуру ремесленников. 

Наибольшую известность получили такие греческие колонии в Крыму, как Боспорское царство с центром в Пантикапее (нынешняя Керчь), а также Херсонес (в районе сегодняшнего Севастополя). Последний был республикой и, как утверждают, первым демократическим государством на территории нашей страны. Правда, демократия эта была рабовладельческой.

Множество  захватчиков посетило Крым, его грабили и разрушали: тавры, скифы, готы, гунны, аланы, хазары, печенеги, половцы, римляне, византийцы, генуэзцы.

Наибольший вред принесло Крымским грекам-христианам  многовековое иго мусульман: сперва татар потомков Чингисхана, овладевших в  XIII веке северной частью полуострова, а потом  и турок, занявших в XV веке южную часть Крыма.

Крымские греки к моменту их переселения в Россию представляли  собой жалкое зрелище.  Прежде гордые сыны Эллады, были теперь народцем подавленным, униженным, усвоившим нравы и обычаи, одежду и язык новых властителей Крыма - татар и турок.

«Местоблюститель константинопольского патриарха в Крыму митрополит готфейский и кафайский» Игнатий поставил себе благородную задачу возродить отатарившихся крымских греков, подавленных господствующим, но малокультурным азиатским народом, и сделать их опять достойными сынами Эллады.

Преподобный Игнатий  был человек энергичный, самостоятельный, властный, большой политик и патриот, хорошо понимавший дела Крыма и России.

Он решил, пользуясь общим положением дел в Крыму, спасти паству не только как христиан, но и как греков, в возрождение и будущность которых он очень верил, — это была основная идея его жизни. 

Вековая тяга греков к России, желание избавиться от враждебного окружения были настолько сильны, что они с одобрением приняли идею переселения в южнорусские просторы. 

Надежды на свое освобождение греки  связывали с победой русского оружия.

Благородные мысли  митрополита совпали с  нуждой  России  в заселении новых земель.

Мечём, огнём, словом дипломатическим и даже взятками действовал Суворов А.В.  Но в основном самыми убедительными оказывались все-таки деньги, которые были выделены царской казной Суворову специально на подкуп. Так, например, очень уж свирепствовала таможня на  Перекопе, при самом выходе переселенцев-христиан из Крыма. Пришлось им дать взятку пять тысяч рублей, и проблемы с задержками при  таможенном досмотре были сняты.

Затраты на переселение христиан Российское государство несло очень большие. Одних только воловьих подвод для провоза переселенцев от Перекопа до Александровска (ныне Запорожье) требовалось шесть тысяч, да рабочих волов около пятнадцати тысяч голов.

Для переселенцев строили целые населённые пункты, например, такие как город Павловск, который в 1780 году был переименован в Мариуполь.

Всю это огромную колонну переселенцев всю дорогу преследовали изнуряющие лихорадка и малярия со смертельными исходами.

 В итоге, и  это бескровное сражение в Крыму в 1778 году по переселению в Новороссию
 христиан Александр Васильевич Суворов выиграл.

16 сентября 1778 года Суворов доложил Потемкину: «Христиане выведены». К этому дню из Крыма эмигрировали 18 407 греков, 12 598 армян, 219 грузин и 162 волоха. 

Всего же переселено было христиан  31386 человек.

Заступничество Суворова за  христиан-переселенцев и хлопоты митрополита Игнатия возымели действие  и  Екатерина II подписала, так называемую жалованную грамоту, о льготах греческим переселенцам. Им были выделены земли в Приазовье, куда они прибыли летом 1780 года.
Правительство в Манриуполе построило для переселенцев дома. Христиане-переселенцы  основали также 22 села, которым дали названия тех населенных пунктов, где они жили в Крыму: Ялта, Урзуф, Ласпи и т. д. Двадцать третье село основали грузины и волохи. Так как в Крыму они были пленными и не имели собственных поселений, то назвали свое село Игнатьевкой — в честь митрополита. Через десять лет волохи (одни их называют молдаванами, другие — румынами) отделились и образовали Ново-Игнатьевку, а село грузин стали называть Старо-Игнатьевкой. Эти названия сохранялись долгое время.
Переселение  христиан из Крыма – это был первый опыт хозяйственного переселения народов в государственном строительстве Российской империи.

Переселение христиан из Крыма стало ярким примером  проведения  Россией  внешней политики, унаследованной от прошлого и направленной на  избавление  братских народов от жестокого национального ига.

Это, по истине, был акт материнской любви и помощи Императрицы Екатерины II  христианам. 

Вот от таких отеческих царских забот  Россию во все времена, населяющие её народы, ассоциативно называет  «Россия-матушка».

Виктор Соколов. 02.XII.2011г (Пятница). г. Новороссийск.        sokolov888@yandex.ru

� Граф Григорий Александрович Потёмкин-Таврический, Римской империи князь, произошёл из древней благородной фамилии Польского шляхетства. В графское Всероссийской Империи достоинство пожалован 10.07.1775г., а диплом на княжеское достоинство Римской империи  получил от императора Иосифа Второго в 1776 году. 


В 1787 году в память о подвиге Потёмкина в присоединении области Таврической к Российской империи, Государыня Императрица Екатерина Вторая повелела прибавить к его фамилии именование Таврический.


� Новоро́ссия, другие названия: Новая Россия, Новая Русь. - Это  историческая территория, прилегавшая с Севера к Азовскому и Чёрному морям. Включала юг европейской части современной Российской Федерации (Краснодарский и Ставропольский края, Ростовская область) и южную степную часть современной Украины (Донецкая, Днепропетровская, Запорожская, Николаевская, Херсонская, Одесская, Кировоградская, Луганская), Приднестровье, Молдавию. Термин начал широко употребляться с середины XVIII века.
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