               АДМИНИСТРАТИВНО – ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ   РАСПОЛОЖЕНИЕ   НОВОГО   СЕЛА   БРЮХОВЕЦКОГО   РАЙОНА   КРАСНОДАРСКОГО   КРАЯ.  
Полного учета населенных пунктов в Кубанской области  до революции фактически не существовало. Правда, по инициативе историка и краеведа Е.Д. Фелицына,  Кубанским статистическим комитетом был осуществлен сбор сведений о населенных местах Кубанской области по состоянию на 1882 год. В эти сведения были включены все виды поселений, включая зимовники и коши, железнодорожные станции и сторожки, хуторки и поселки при владельческих участках, заводах и плантациях. 

    А в официальные справочники  включались лишь те населенные пункты, которые имели самостоятельное административное устройство. Поэтому, в Кавказском календаре на 1917 год, выпущенном в Тифлисе в 1916 году, и в Кубанском календаре на 1916 год, выпущенном в Екатеринодаре в 1916 году, в границах сегодняшнего Брюховецкого района значились следующие населенные пункты:

    - станицы: Батуринская, Брюховецкая, Переясловская, Чепигинская и хутор  Гарбузовая Балка – Кавказского отдела;

    - станица Новоджерелиевская – Таманского отдела.

    Из числа населенных пунктов (дач), не имеющих    самостоятельного    административного   устройства  были  отнесены  к    станице Батуринской:

- товарищества: Сердюковское, Зинченковское, Пискуновское, Горошковское; 

- хутора: Назаренко, Василенко, Лопатки, Гайдамушин, Писарева, Радченко, Супруна, Шевченко, Гукова, Хищенко, Пискун, Качан, Кибальник, Шегандурика, Розилов, Потебича, Божанова, Иванова, Мамонтова, Щербины, Нилена, Бочарова, Кочдетлиева, Полтавский, Бабкина, Рожков, Домантовскаго, Переятенский, Кухаренко;

- участки: Коляды, Галушка, Церковный, Бабкина.

  НОВОЕ СЕЛО В  РАЗНЫЕ  ВРЕМЕНА   СОВЕТСКОГО   ПЕРИОДА   ОТНОСИЛОСЬ   К   СЛЕДУЮЩИМ   ТЕРРИТОРИАЛЬНЫМ   РАЙОНАМ   КРАСНОДАРСКОГО  КРАЯ:

5 декабря   1918     года Кубанская область   переименовывается   в    Кубанский край.

    В марте 1920 года на Кубани была восстановлена Советская власть, и без принятия соответствующего документально оформленного решения наименование было изменено    на     Кубано-Черноморскую область.
    18 ноября 1920 года было принято решение о разукрупнении отделов и создан Тимашевский отдел. В этот отдел вошли:

  - станица Новоджерелиевская (от Таманского отдела);

  - станицы Батуринская, Брюховецкая, Переясловская, Чепигинская (от Кавказского отдела).

   Кубано-Черноморский облисполком 2 марта 1922 года принял решение о введении в области волостного деления. 

В соответствии со списком населенных мест Северо-Кавказского края  на начало 1925 года в состав Брюховецкого района (центр станица Брюховецкая) входили следующие сельские Советы: Батуринский, Брюховецкий, Новоджерелиевский, Новокорсунский, Переясловский, Роговской, Чепигинский.
    В Батуринский сельский Совет входили следующие населенные пункты (в скобках – старое название): станица Батуринская, совхоз Батурин (Бабак), х. Горошковский, х. Деркачевский, х. Драный, х. Катянский, артель Культура (Черепяный), объединение Ленино (х. Рожков), объединение Р. Люксембург (х. Клещевский), х. Незайменка, х. Платоновский, объединение Победа (Рожков), х. Полтавский, х. Радченко, х. Сердюковский, х. Супруновский, х. 1-й Текуновский, х. 2-й Текуновский, х. Черепяный.

. Сельский Совет Новое Село (центр х. Назаревский  Первый) входил в Каневский район и состоял из населенных пунктов – хуторов: Назаревский 1-й,   Назаревский  2-й,   Шарапова
На май 1927 года в состав Каневского района входили следующие сельские Советы: Александровский, Большие Челбасы, Каневский, Коржевский, Крыловской, Мигутинский, Новый, Привольный, Придорожный, Средние Челбасы, Стародеревянковский, Сухие Челбасы, Трудовский, Челбасский.

    
К середине 1930 года в Кубанский округ входило 15 районов, в том числе и Каневский.
Постановлением Президиума ВЦИК и СНК СССР от 23 июля 1930 года окружная система административно-территориального деления была ликвидирована, но изменений в составе районов не произошло. 10 января 1934 года Президиум ВЦИК принял постановление о разделении Северо-Кавказского края на:

   - Азово-Черноморский край (центр в г. Ростове-на-Дону);

   - Северо-Кавказский край (центр в г. Пятигорске).

    29 декабря 1934 года Азово-Черноморский крайисполком принял постановление о разукрупнении ряда районов, в том числе и Брюховецкого.

Сельские Советы Белоусовобейсугский и Новый вошли во вновь образованный Сталинский район (образован 31 декабря 1934 года,  центр – станица Крыловская   (Уманская), С   22 августа 1953 года  Сталинский район переименован в Ленинградский район    с   центром   в   станице   Ленинградской.   22 августа 1960 года, Ленинградский   район   упразднен.
13 сентября 1937 года было принято постановление ЦИК СССР о разделении Азово-Черномор-ского края на Краснодарский край и Ростовскую область. За период с 13 сентября 1937 года по 22 июня 1941 года произошли в крае изменения границ районов. Белоусово-Бейсугский сельский Совет передан из Сталинского района в Брюховецкий район, а хутор Сердюки отдан Сталинскому району; сельские Советы: Новый   и   Сердюковский – в Сталинский район.

    Указом Президиума Верховного Совета РСФСР (далее – Указ) от 22 августа 1953 года в Краснодарском крае было упразднено 24 района и изменены границы 36 районов. Брюховецкому району из упраздненных районов были переданы следующие сельские Советы:   Новосельский - из Сталинского района.    В период 1951-1954-х годов проводится также и массовое объединение сельсоветов, вызванное необходимостью приведения границ сельсоветов в соответствие с границами колхозных земель. Это привело к тому, что на территории одного колхоза имелся, как правило, один сельсовет.    По данным справочника населенных мест Краснодарского края по состоянию на 1 июля 1955 года  - Новосельский сельский Совет   состоял   из хуторов     Новое Село    и   Сердюки.
В соответствии с Указом Верховного Совета РСФСР от 26 декабря 1962 года в крае началась перестройка советских органов по производственному принципу и было образовано 18 сельских и 2 промышленных районов, т.е. произошло укрупнение районов. Брюховецкий район был упразднен 11 февраля 1963 года и передан в состав Каневского района.
Решением КИК от 11 февраля 1963 года     Новосельский    сельсовет передан в Каневской сельский район.   

             Решением КИК от 6 апреля 1964 года передан в Кореновский район. В эти же годы началась и ликвидация малонаселенных и неперспективных населенных пунктов, которая продолжалась до середины 70-х годов прошлого века:  хутор Сердюки Новосельского сельского Совета Кореновского района     упразднен    путем соединения   с   селом     Новое    Село (решение крайисполкома от 13 июля 1966 года);

Брюховецкий район вновь возродился в соответствии с Указом от 30 декабря 1966 года.

 На основании Указа от 30 декабря 1966 года      Новосельский   сельский   Совет     возвращен    в   Брюховецкий   район. 

      Очередная реформа административно-территориального устройства  в стране началась в начале 90-х годов прошлого века. В соответствии с Законом Российской Федерации  «О местном самоуправлении в РСФСР» и на основании Указа Президента РФ от 22 августа 1991 года № 75 «О некоторых вопросах деятельности органов исполнительной власти в РСФСР» вместо сельских Советов были образованы сельские администрации. Затем они были преобразованы в сельские округа (постановление главы Брюховецкого района от 11 июля 2002 года), а последние преобразованы  в 2005 году в сельские поселения. На территории Брюховецкого района в соответствии с законом Краснодарского края от 5 мая 2004 года № 699-КЗ было образовано муниципальное образование Брюховецкий район. 

На   конец   2011   года    административно-территориальное   деление    Брюховецкого   района выглядит следующим образом:

Муниципальное образование Брюховецкий район (центр – станица Брюховецкая) объединяет сельские поселения и населенные пункты в них:

- Батуринское сельское поселение (станица Батуринская, п. Заря, х. Зозова Балка, х. Супруновский, х. Полтавский); 

- Большебейсугское сельское поселение (с. Большой Бейсуг, с. Приречное, с. Харьково-Полтавское);

- Брюховецкое сельское поселение (станица Брюховецкая, х. Гарбузовая Балка, х. Имерницин, х. Кавказский, х. Красная Звезда, х. Красная Нива, х. Красная Поляна, х. Кубань, х. Победа, х. Поды, х. Привольный, х. Рогачи, х. Чкалова);

- Новоджерелиевское сельское поселение (станица Новоджерелиевская, с. Бейсугское, х. Челюскинец);

- Новосельское сельское поселение (с. Новое Село);

- Переясловское сельское поселение (станица Переясловская, п. Встречный, х. Сопова Балка);

 - Свободненское сельское поселение (с. Свободное);

- Чепигинское сельское поселение (станица Чепигинская, х. Киновия, п. Лебяжий Остров, п. Лиманский,       п. Раздольный). 

Новосельское сельское поселение
Руководство села по состоянию на 15.XI.2011г:  Глава муниципального образования Новое  Село     - Андрюхин Алексей Васильевич. 

Адрес: 352773, Краснодарский край, Брюховецкий район, с.Новое Село, ул. Красная, 34
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Брюховецкого   сельского   поселения   Брюховецкий   район

Архивно – историческая  справка   административно – территориальных преобразований 

Краснодарского края и Каневского района   за   период   с   1793   по   1985   годы.
    Составитель:   Кучумова   А.А. 
Электронный   адрес:   kuchumovaanna@mail.ru
        Понимая, как нелегко исследователям  ориентироваться в историческом вихре административно-территориальных преобразований в нашем крае, предлагаю     в помощь  исследователям истории Нового Села   архивно – историческую справку административно – территориальных  преобразований  Краснодарского  края   и   Каневского   района,   в   состав   которого  временами   входило   Новое   село.
.

АРХИВНО - ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
административно – территориальных преобразований 

Краснодарского края и Каневского района
за период
с 1793 по 1985 годы
Административное устройство Кубани и Черноморья складывалось постепенно, на протяжении ста с лишним лет, и соответствовало основным этапам заселения края. 

    
Начало  административного устройства Кубани относится к 1792 - 1794 гг., когда русское правительство в целях укрепления южного пограничья переселило сюда черноморских и донских казаков.

    
Черноморское казачье войско, сформированное в 1787 году из бывших запорожцев и названное Черноморским за успехи в русско-турецкой войне, по “жалованной грамоте” Екатерины II от 30 июня 1792 года получило “ в вечное владение, состоящий в области Таврической, остров Фанагорию со всей землей, лежащую на правой стороне реки Кубани от устья ее к Усть-Лабинскому редуту, так, чтобы с одной стороны река Кубань, а с другой же - Азовское море до Ейского городка служили границей войсковой земли”. 

На эту территорию черноморские казаки переселялись в течение 1792-1794 гг.

    
Территория, занятая черноморскими казаками, получила название Черномории, или области войска Черноморского, и управлялась войсковым правительством, впоследствии - войсковой канцелярией, во главе с атаманом войска. В военных делах они подчинялись херсонскому военному губернатору, с 1802 года - Крымской инспекции, в гражданском отношении - Таврическому губернатору.

    
Внутреннее деление Черномории в этот период складывалось  без какой-либо законодательной инициативы сверху, что отражало определенную автономию войска, на первых порах допускаемую правительством. По запорожским традициям, черноморцы поселились на новых землях куренями или куренными селениями, 38 из которых получили прежние, Сечевые, названия, в т. ч. и Каневский. Два куреня получили новые названия - Екатериновский и Березанский, в честь победы казаков при взятии крепости Березань в русско-турецкую войну. Места для поселения определялись по жребию как близ реки Кубани, так и в глубине от границы. В том же 1794 году была утверждена разбивка улиц  “войскового града” Екатеринодара, основанного при Карасунском Куте, где в июне 1793 года основались и выбрали место для крепости и войскового центра первые команды казаков во главе с атаманом войска Захарием Чепигой.

    
В 1802 году в связи с реорганизацией войска, из пяти округов было создано четыре: Екатеринодарский, Бейсугский, Таманский и Ейский, для укрепления которыми учреждались сыскные начальства.

    
В округ Бейсугский входило 15 куреней: Батуринский, Березанский, Брюховецкий, Деревянковский, Дядьковский, Ирклиевский, КАНЕВСКИЙ, Кореновский, Крыловский, Леушовский, Новоджерелиевский, Ново-корсунский, Переясловский, Платнировский, Тимашевский.

    
Следующий этап административных преобразований в Черномории был связан с изданием в 1842 году Положения о Черноморском казачьем войске. Этим актом закреплялась подчиненность войска главнокоман-дующему Отдельным Кавказским корпусом и командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории, а в высшем отношении, по военной и гражданской части, - Военному министерству, по департаменту военных поселений.

    
Курени в Черномории переименовали в станицы. Изменилось внутреннее деление: вместо четырех округов было образовано три. Ейский округ - 16 станиц - центр станица Уманская, Таманский округ - 18 станиц, один аул - центр станица Петровская и Екатеринодарский округ - 20 станиц - центр город Екатеринодар, в состав которого вошла станица Каневская.

    
После введения уездного управления количество населенных пунктов в области возросло. В соответствии с Положением об общественном управлении в казачьих войсках, изданном в 1870 году, поселения, имеющие свыше 30 дворов, могли заводить поселковое управление.

    
Распределение населенных мест по уездам было утверждено в 1873 году.

    
Согласно этому распределению станица Каневская вошла в Ейский уезд.

    
В 1877 году границы уездов несколько изменились, а в 1883 году было преобразовано управление Кавказского края, главное управление наместника Кавказского, которому была подведомственна Кубанская область, упразднялось. Управление краем передавалось главнокомандующему гражданской частью на Кавказе. Кавказский край разделялся на две части: Северный Кавказ и Закавказье. Кубанская область была отнесена к Северному Кавказу, Черноморский округ - к Закавказью.

   
 Следующий этап административных реформ приходится на 1888 - 1889 годы. В связи с изданием “Учреждения управления Кубанской  и Терской областей и Черноморского округа” в 1888 году вместо семи уездов в Кубанской области учреждалось семь отделов.

    
Границы отделов регулировались таким образом, чтобы закубанская полоса, где жило самое бедное казачье население, входила в отделы частями, обеспечивая комплектование пеших пластунских батальонов.

    
Станица Каневская входила в Ейский отдел.

    
В конце XIX  - начале XX века существенных административно-территориальных преобразований в области не происходило. Изменения касались в основном границ смежных отделов, которые время от времени пересматривались с учетом расстояния отдельных населенных пунктов до ближайших присутственных мест.

    
В 1902 году управление Ейского отдела было переведено в станицу Уманскую.

    
11 мая 1920 года Кубано- Черноморский ревком принял постановление о переименовании Черноморской губернии в округ. В целях разукрупнения отделов 18 ноября того же года было принято решение о ликвидации Таманского отдела и образовании в основном за счет его территории трех новых: Темрюкского, Тимашевского и Славянского.

    
В Тимашевский отдел от Таманского отошло 14 станиц. Кроме того к отделу отошла часть территории Ейского  и Кавказского отделов, в частности, от Ейского - станицы Каневская, Привольная, Придорожная, Чел-басская с хуторами.

    
Административно - территориальные преобразования 1921-1922 годов в основном связаны с осуществлением на Северном Кавказе ленинской национальной политики и предоставлением автономии горским народам.

    
Административно - территориальное деление по-прежнему оставалось пестрым, управленческий аппарат - громоздким. С целью совершенствования сети административно-территориального  деления Кубано-Черноморский  облисполком 2 марта 1922 года принял решение о введении в области волостного деления, утвердил “Положение о волостизации Кубано-Черноморской области” и приступил к его осуществлению.

    
Следует отметить, что к моменту принятия данного решения волости в некоторых отделах фактически уже существовали. С дореволюционного периода они были в местностях с неказачьим населением. С 1920 года эту административно - территориальную единицу самостоятельно стали вводить отдельные исполкомы и на бывших казачьих территориях.

    
Согласно принятому “Положению ...” в основу волостной системы были положены принципы численности населения, его национального состава, удобство сообщения с волостным центром, сохранение земельно-межевых границ. Исходя из этого крупные юрты, даже если численность их населения превышала предельную для волости норму ( 30 тысяч человек ), не дробились, мелкие же объединялись.

    
Волостизация продолжалась почти год и завершилась в январе 1923 года. В этот период произошло и укрупнение отделов. Постановлением Кубчероблисполкома от 15 января 1923 года  был ликвидирован Тима-шевский отдел. Его территория была передана Ейскому, Краснодарскому и Славянскому отделам.    Ейскому - Каневская, Челбасская волости.

    
26 января 1923 года Кубчероблисполком утвердил новую административно - территориальную сеть области. В Ейский отдел, с центром в г. Ейске, вошли:

    
Каневская волость - станицы Каневская, Привольная, Придорожная.

    
Новодеревянковская волость - станицы Новодеревянковская, Копанская, хутор Албашский.

    
Новоминская волость - станицы  Новоминская, Александровская, Стародеревянковская.

    
Челбасская волость - станица Челбасская.

    
И еще тринадцать волостей.

    
Волостные центры за отдельным исключением устанавливались в одноименных населенных пунктах.

   
 Коренная перестройка административно - территориального деления произошла в 1924 году. XII съезд партии, состоявшийся в апреле 1923 года, признал существовавшее в то время административно - территориальное деление не отвечающим новым политическим и экономическим требованиям страны и предложил ввести новую систему деления, способную упростить, удешевить и приблизить к массам советский аппарат. Съездом было рекомендовано осуществить новый план административно-хозяйственного деления, разработанный Госпланом и административной комиссией ВЦИК, вначале в двух районах РСФСР - промышленном и сельскохозяйственном. В качестве сельскохозяйственного района был взят юго-восток РСФСР.

    
13 февраля 1924 года ВЦИК признал необходимым завершить районирование области в течение 1924 года и определил состав ее территории: Донская и Кубанская области, Терская и Ставропольская губернии, город Грозный, Кабардино-Балкарская, Карачаево -Черкесская, Адыгее-Черкесская и Чеченская автономные области.

    2 июня 1924 года Президиум ВЦИК принял постановление о районировании Юго-Восточной области (края ), согласно которому область (край) за исключением национальных областей делились на новые админи-стративно - территориальные единицы - округа и районы.

    
Вместо Кубано-Черноморской области на ее территории было образовано 4 округа - Армавирский, Кубанский, Майкопский, Черноморский.

    
Станица Каневская вошла в состав Кубанского округа.

    
Сеть районов на территории Кубано-Черноморской области была объявлена в постановлении Кубчероблисполкома 19 июля 1924 года. На основании постановления Президиума ВЦИК от 16 октября 1924 года и постановления крайисполкома от 16 ноября 1924 года Юго-Восточный край был переименован в Северо-Кавказский.

    
Декретом ВЦИК от 26 января 1925 года было утверждено “ Положение о Северо-Кавказском крае “ с центром в городе Ростове-на-Дону. Край в административном и экономическом отношении разделился на 10 округов. Одним из которых был и Кубанский. Округа и области делились на районы, районы - на сельсоветы.

    
Согласно справочнику “Список населенных мест Северо- Кавказского края “ на начало 1925 года в Кубанский округ  (центр г. Краснодар) входил Каневской район (центр станица Каневская), в составе которого  были сельские Советы: Александровский, Каневский, Новое Село (центр х. Назаревский Первый), Привольненский, Придорожный, Свободный (центр х. Среднечелбасский), Стародеревянковский, Челбасский.

    
В состав районов, не вошедших в то время в кубанские округа попал Староминский район, в составе которого находились сельские Советы Албашский, Новодеревянковский, Новоминский и еще 6 сельсоветов.

    
Окружная система административно - территориального деления Северо-Кавказского края просуществовала до середины 1930 года. За этот период в округах Кубани, в районах проводились некоторые реорганизации. И на май 1927 года в состав Каневского района входили следующие сельские Советы: Александровский, Большие Челбасы, Каневский, Коржевский, Крыловской, Мигутинский, Новый, Привольный, Придорожный, Средние Челбасы, Стародеревянковский, Сухие Челбасы, Трудовский, Челбасский.

    
К середине 1930 года в Кубанский округ входило 15 районов, в том числе и Каневский.

    
XVII съезд партии дал высокую оценку районированию. Рост масштабов экономического и социально-культурного строительства вызывал необходимость в разукрупнении краев и областей. 10 января 1934 года Президиум ВЦИК принял постановление о разделении Северо-Кавказского края на Азово-Черноморский край с центром в г. Ростове-на-Дону и Северо-Кавказский край с центром в г. Пятигорске.

    
Все районы Кубани и Адыгейская автономная область вошли в состав Азово-Черноморского края.

    
Состоявшийся в ноябре 1934 года Пленум ЦК партии вновь рассмотрел вопрос о районировании страны. В соответствии с этим Азово-Черноморский крайисполком 28 декабря 1934 года принял постановление о разукрупнении ряда районов. 31 декабря 1934 года ВЦИК утвердил новое административно-территориальное деление края, на основании которого в состав Каневского района (центр станица Каневская) вошли следующие сельские Советы: Александровский, Каневский, Мигутинский, Привольненский, Придорожный, Сладколиманский, Стародеревянковский, Сухочелбасский, Трудовский.

    
В состав Новоминского района (центр станица Новоминская) вошли сельские Советы: Албашский, Копанский, Новодеревянковский, Новоминской.

    
За период с 1935 года до образования Краснодарского края в административно-территориальном делении происходили некоторые изменения, которые не касались Каневского района.

   
 Конституция СССР законодательно закрепила деление РСФСР на края и области, но разукрупнение краев и областей продолжалось.

    
13 сентября 1937 года было принято постановление ЦИК СССР о разделении Азово-Черноморского края на Краснодарский край и Ростовскую область.

    
Административно-территориальные преобразования, осуществляющиеся в Краснодарском крае с момента его образования до настоящего времени, можно условно разделить на четыре этапа, связанных с определенными задачами социалистического строительства.

    I этап - 1937-1943 годы. Происходит организационное упорядочение внутреннего деления края, уточняются границы районов, статус отдельных населенных пунктов и т. д. применительно к условиям новой административной единицы.

    
На 1 апреля 1941 года в состав Краснодарского края входили: 6 городов краевого подчинения, 5 городов районного подчинения, 7 рабочих поселков, 4 курортных поселка и 72 района, в том числе и Каневской район (центр станица Каневская), состоящий из 10 сельских Советов: Александровского, Каневского, Лиманского, Мигутинского, Новоканевского, Привольненского, Придорожного, Стародеревянковского, Сухочелбасского, Трудовского.

    
Фашисты нанесли краю и районам колоссальный урон. Многие населенные пункты были разрушены. Вследствие разорения колхозов и совхозов перестали существовать многие мелкие поселки, хутора, ряд сельсоветов.

    
Важным мероприятием в послевоенные годы в развитии народного хозяйства стало укрупнение колхозов. Оно вызвало необходимость пересмотра границ отдельных сельских Советов и районов. В начале 1950-х годов в Краснодарском крае, как и по всей стране, проводится укрупнение колхозов.

    
Указом от 22 августа 1953 года в крае было упразднено 24 района (из 72 существовавших) и изменены границы 36 районов. Новоминской район был полностью передан в состав Каневского района.

    
Проведенное укрупнение районов повлекло за собой уточнение границ 36 районов края. Указом от 22 октября 1953 года из одного района в другой перечислялся ряд сельсоветов и населенных пунктов.

    
Кроме того, в период 1951-1954 годов проводится массовое объединение сельсоветов, вызванное необходимостью привести границы сельсоветов в соответствие с границами колхозных земель. После укрупнения сельсоветов по Указу  от 17 июня 1954 года из 628 сельских и поселковых Советов в крае осталось 411. На территории одного колхоза имелся, как правило, один сельсовет.

    
Характерной чертой послевоенного этапа административного строительства в Краснодарском крае является проведение учета населенных пунктов. На основании представленных райисполкомами сведений был составлен рабочий вариант справочника населенных мест края по состоянию на 1 января 1947 года. Однако он был весьма неполным.

    
Первый справочник административно-территориального деления Краснодарского края был издан в 1955 году и отражал административно-территориальное деление края по состоянию на 1 июля 1955 года .

   
 Период с 1956 по 1966 годы характеризуется крупными административными реформами. За десятилетие в крае возникло много новых городов и рабочих поселков, осуществлены переименования, проведено массовое укрупнение, а затем разукрупнение районов. Ряд преобразований был обусловлен принятием нового законодательства по административным и территориальным вопросам.

    
Наибольшие изменения в этот период, насыщенный административными преобразованиями, претерпевают районы края.

    
Укрупнение нескольких районов было подготовительным этапом к  последующему изменению всей административной структуры края. Границы районов были определены решением крайисполкома от 11 февраля 1963 года.

    
В состав Каневского района вошли Брюховецкий и Староминской районы (центр станица Каневская).

    
После проведенных преобразований многие районы оказались непомерно большими. Поэтому начинается разукрупнение районов.

    
Указом от 30 декабря 1966 года в крае было образовано еще 8 районов (в основном в прежних границах) .Брюховецкий  и Староминской районы выходят из состава Каневского.

    
С конца 1960-х годов административно-территориальное деление края приобретает стабильность.

   
 Административно-территориальные преобразования в крае с 1967 года по 1985 год отмечены отдельными локальными изменениями, имеющими законодательный характер.

    
На 1 января 1985 года в крае числилось 402 сельских Совета, 28 поселковых Советов, в том числе в Адыгейской автономной  области 45 сельских и 5 поселковых Советов, они распределялись по городам и районам таким образом, что в состав Каневского района (центр станица Каневская) вошло 9 сельских Советов: Каневский, Красногвардейский, Кубанскостепной, Новодеревянковский, Новоминский, Привольненский, Придорожный, Стародеревянковский, Челбасский.
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