   История   Нового   Села   глазами   очевидцев.
               ВСТУПЛЕНИЕ.

   Еще   будучи   ученицей   5 -6  класса,   в   1962-63   годах,   мы   члены   исторического   кружка,   которым   руководила   Карманова   Варвара   Григорьевна    собирали   материал   по   истории   нашего   села.   В   то   время  в   нашей   школе   № 17    проводилась   огромная   внекслассная   работа   по   каждому   предмету.     Организаторм  всей   этой   работы   был   первый   директор   средней   школы № 17   Комарь   Алексей   Акимович.   Сам  он  вел   географический   кружок,  а   Варвара   Григорьевна   -  кружок   по   истории.   В   целом   это  было   краеведение.   На   занятиях   кружка   мы   получали   задания   от   учительницы,   а   потом   расходились   по   дворам   и   беседовали   со   старенькими   бабушками.   Все,   что   они   рассказывали,   мы   записывали,   приходили   на   следующее   занятие   и   рассказывали   членам   кружка,   Варвара  Григорьевна  выслушивала   все   и   потом   встречалась   с   теми   людьми,   рассказ  которых   ей   казался   наиболее   интересным.    Так     был   записан   альбом  воспоминаний   о  хуторах   в   Новом   Селе    и   их   жителях.    Школа  находилась   на   территории   Новосельского   Сельского   Совета,   поэтому   и   история   наиболее   детальная   отслеживалась   на   территории   Нового   Села.   В   Сердюковском   сельском   Совете   было  две   начальных   школы.    Краеведением  там   никто  не  занимался.  Поэтому   вашему   вниманию   предлагаются   записи   из   альбома   по   истории   села   Новое   Село.     Записи   были  любезно   предоставлены   Сычевой   Клавдией   Васильевной,   отсканированы    Громовик   Ириной   Александровной    и   отредактированы    применительно   к   современным   условиям   мной:   Кучумовой   Анной   Андреевной.
                             Земли   барынь   Назаровых.
                                   (восточная   часть   села)

     Сами   барыни   жили  в   Ростове,   а   здесь   имели   360   десятин   ( 1 десятина = 1,1 га   земли).   Сам помещик    Назаров   умер,   а   земли   унаследовали   его   дочери.   От   коммунарской   гребли /район   газопромысла/  до   усадеб  Жицкого   Федора   Романовича  и    Гусарь   Григория   Кирилловича (нынешня   гребля   в   3-ю  бригаду)   тянулись  земли     первой   барыни   Назаровой   /   в  документах   переписи   1925   года   именуемые   хутор   1-й  Назаревский/.   По   другому   эти  земли   назывались   хутором   Масловским.   На   нем   селились   выходцы   из   центральной   части   России.
Земли   2-го   Назаревского  хутора  ( 2-ой   барыни)   тянулись   от   Жицкого   Федора   Романовича  и  Гусаря   Григория   Кирилловича   до   земель   барыни   Шараповой.   Позже   эти   земли  стали   называться   Полтавским  хутором,   т.к   эти   земли   арендовались  переселенцами   из   Полтавской     губернии.   Часть   земель   2-й   барыни   Назаровой   располагалась    между   хуторами   Шараповой   и   Дули   Якова   Корнеевича / от   нынешнее   владения   Ветрова   Виктора  Павловича   до   нынешней   свалки)   Эти  земли   арендовали     братья   Василий   и   Григорий   Назаренко,   занимавшиеся   каракулевым   овцеводством.
В   1910   году   земли   1-го   Назаревского   хутора   были   куплены   Писаревым   и   Лихачевым.   Часть   земель:   усадьбы   Махибороды,   Логвиненко   были   подарены   крестьянам-беднякам   и  названы    Лихачевым     Голопузивкой ( потом   Сахалином   при   советской   власти).  Сделано   это   было     для   заселения  этих   земель  и   сохранения   дешевой   рабочей   силы. В   это   же   время   земли   2-й   барыни   Назаровой   между   Шараповой   и   Дулей   покупаются      Рубаном   и   Калюжным,   а   братья   Назаренко   уходят   на   левый   берег   реки   Правый   Бейсужок.
                      Хутор   барыни   Шараповой.
Барыня   Шарапова   (вдова   полковника)    имела   надел   180   десятин.   Еее  земли  располагались   от   усадьбы   Лунякина    Афанасия   Павловича (подворье   Джур   Николая   Владимировича)  до   старого   здания   медпункта.( Ветров   Виктор   Павлович)   У   нее   было   два   сына: Михаил   и   Борис.    Михаил   Иванович   умер  на   хуторе,   а   Борис   Иванович   уехал   в   Ессентуки,   женившись   на   Борчевской   Нине   Васильевне.    Хутор   состоял   из   10-12   хат.   Усадьба   Шарапиной   располагалась   на   территории   усадьбы   Кошель   Анастасии   Родионовны ( место,  где   живет   Невесенко   Владмир   Егорович.)   У   нее   там   был   большой   саманный   дом,   крытый   железом.   Ниже   к   реке   были   маслобойня   и   магазин,   от   которых   и  теперь   сохранились   остатки   в   виде  щебня   и   кирпича.   Через   реку   для   связи   с   противоположным   берегом   была   построена   гребля.   Напротив   усадьбы   Гловы   (   сейчас   там   проживают   Курочка   Алла   Анатольевна   и   Гудко   Николай   Александрович)   у   реки   сохранились   заросли   от   кладбища   Шарапиной.   На   хуторе   Шараповой   жили  крестьяне,   арендовавшие   ее   земли   за   1/3  часть,   а   иногда   и   2/3   части   урожая.
      Приблизительно   в   1900   году   у  нее   15   десятин  земли   купил   Федорченко   Андрей   Данилович   с   5-ю   сыновьями:   Николаем,   Кузьмой,   Семеном,   Максимом   и   Павлом.   К   1917  году    все   земли   барыни   Шараповой   были   выкуплены   семьей   Федорченко.  Это   подтверждает   и   ныне   живущая   Шаталова   Валентина   Яковлевна   из   рода   Рубанов.   Но  к   1917  году   хутор   сохранил   свое   название   Шараповский.   Западнее,   в   500 -600   метрах  от   Шараповской   гребли,   была   гребля   Федорченко.   Это  район   вышки   напротив   Гаврашенко   Ивана   Степановича.
                                      Хутор   Дули.
Хутор   Дули     Якова   Корнеевича   располагался   от   земель      Борщеского  В.В   до   Белан   Марины  Григорьевны  (район   нынешнего   СТФ  - контора).   У   него   было   180   десятин  земли..  Он   был   штатский   полковник  - надворный   советник   Государственной   Думы   в   чине   полковника..   Кроме  земель  в  нашем   хуторе,   он   имел   три   казачьих   надела   в   станице   Батуринской   по  12   десятин.   Усадьба   Дули   находилась   на   месте  теперешней   усадьбы  Гречко   Василия  Лаврентьвича (сейчас   там   поле  казаков.   Район   ближе  к   алычовой   лесополосе).   В   хуторе  насчитывалось   11   дворов   крестьян – арендаторов  Земли   свои  Дуля   сдавал   в   аренду   в   основном   за  деньги,   но   было   и   так:   1/3   с   урожая,   1/10 –птицы,   1   поросенка   с   приплода.   В   отношении   своих  крестьян   он   не   отличася   особой   жестокостью.     В   хозяйстве   у   него   были:  корова,   несколько   овец,   свиньи,   утки,   гуси.   По   двору   у  Дули    Я.К.   работал   батрак  Ананий. По   собственной   инициативе   в   своем  доме   он   обучал   грамоте   крестьянских   детей.   За   глаза  его   называли   просто  «учитель».   В   дни   больших   религиозных   праздников   супруги   Дули   приглашали   к   себе  крестьян - арендаторов  и   вместе   с   ними   отмечали   эти   праздники.    Яков   Корнеевич   был   религиозен.   Для   поездки   в   церковь   он   держал      пару    выездных    лошадей  
В годы  гражданской   войны  его   сын:   Дуля   Яков  Яковлевич   и  зять   Буряк   ушли   в   отряды   белых.   Неоднократно   они  с  карателями   приезжали   из  Батуринской,   чтобы   учинить   погромы.   Много   раз   супругам  Дулиным   приходилось   отстаивать   хуторян.   Один   раз   зять   привез   15  карателей.   Якову   Корнеевичу   пришлось     одеть   свой   мундир   полковника.    Буряк  был   вынужден   подчиниться   этому  высокому   чину.   Жена   Дули   не   раз   советовала   Белан   Наталье   Климовне,   сыны   котрой   ушли  в   отряды   красных,   не   показываться   на   глаза   карателям.   Сына –кадета   Якова   Яковлевича,   скрывавшегося  в   камышах,   в   период   высадки   десанта   Врангеля   выследили   и  арестовали.   Он   был   отправлен   в   Батуринскую,   а   потом   расстелян.
Дуля   Яков   Корнеевич   был  образованным   человеком.   Он  выписывал   газеты,   следил  за   политическими   событиями и   понимал,   что   рано   или  поздно,   но   трудящиеся   массы   возьмут  власть   в   свои  руки.   Своему   батраку   Рыбкину   Ивану   Федотовичу   он   говорил: « Иван,   прийдет   такое   время,   когда   землю   у   нас   заберут  и   отдадут   Вам.»   Сам   Дуля   Яков   Корнеевич   умер   и   похоронен   на   хуторе.

                  Хутор   Борщевского.   (западная   часть   села, правый   берег  реки).
   Борщевский   Василий   Александрович    получил   свою   землю  в   количестве   180   десятин  за   службу  царю-батюшке.    Земля   тянулась   от   реки    Правый   Бейсужок  на   север   на   2   километра.  А   с   запада   на   восток   его   земли   простирались   от   Радченковой   гребли   до   земель   полковника  Дули   Я.К.(   бывшее   хозяйство  Ганича   Семена   Федоровича,   потом   колхозная   пасека,   а   сейчас   все   раскорчевано   и  распахано.   Это   земли   Плетинь   Романа   Борисовича.)    Усадьба   Василия   Александровича   располагалась   непосредственно   у   реки   Правый   Бейсужок   вверх   по  течению   от   Радченковой   гребли.   Сейчас  от   усадьбы   сохранилась   живая   изгородь   из   колючего   кустарника    и   кое-где   остатки   кирпича   от   фундамента   дома  и   подвала   Борщевского   В.А .    А   еще   раньше   в  саду,   на   небольшом   возвышении   стоял   памятник,   обнесенный    деревянной   изгородью.    На  памятнике  была  высечена   и   позолочена   надпись:     «Здесь   покоится  прах   полковника   Борщевского   В.А.».   Даты   рождения  и   смерти   были   неразборчивы.   Со   слов   людей   установлено,   что   он     умер   до   1905   года.   И   был   похоронен   в   своем   саду.    Рядом   была   похоронена   и   его   супруга.    У   полковника   Борщевского   В.А   было   два   сына:  Михаил   и  Владимир  и   была   дочь   Нина   Васильевна..   Она   вышла   замуж   за   сына   барыни   Шараповой  - Бориса   Александровича,   с   которым  и   выехала   в   Ессентуки.    Михаил   Васильевич   Борщевский   продал   свои  земли   Солодовникову   Антону   Степановичу,   а   Владимир   Васильевич   остался   жить   в   отцовском   подворье   до   1927   года.      На   своих   землях   он   занимался   зерновым   хозяйством.   До   20-х   годов   земля   обрабатывалась   примитивным   способом (распахивалась   земля   плугом,  молотили   катками)   в   основном   силами   своей   семьи.   В   разгар   сельскохозяйственных   работ   привлекались   сезонные   рабочие (батраки).   Пзже   Борщевский   купил   трактор   «Фордзон»,   на   котором  работал  Юдин   Василий   Иванович.   В   своем  хозяйстве   Борщевский      имел   небольшое   количество   скота,   за  которым   постоянно   присматривал   постоянный   работник (батрак).   Борщевские   имели  также   небольшой   сад   и  огород.
У   Владимира   Васильевича   были   дети,   вместе  с   которыми   восптывалась    и   маленькая   6-ти   летняя   Наташа   Бориско.  Вот,   что  она   сама   о   себе   рассказывала.   Отец   ее , Бориско   Федор,   после      смерти   Наташиной   матери   второй   раз   женился.   Мачеха   невзлюбила   падчерицу   и   хотела   избавиться   от   нее.   В   одно   холодное   утро  отец  усадил   дочку   в   сани,   наспех   укутав   девочку   старенькой   фуфайкой  и   повез   ее   в   лес,   сказав  Наташе,   что   везет   ее   к  родной   матери.    Это   заметила   бабушка   Наташи  и   послала   вслед   своих   сыновей..   Когда   они  догнали   Бориско   Федора   с   девочкой,   тот   сказал,   что   хотел   ее  оставить   в   лесу   замерзать,   потому,   что   убивать   не   налегало   сердце.   После   этого   случая,   бабушка   забрала  девочку   себе,  а   вскоре   она   отдала   ее   на   воспитание   в  дом   Борщевского,   так   как   сама   она   была   не   в   силах   воспитывать   ее.   Вначале   была   нянькой  ихним   маленьким   детям,   а   потом  помогала   барыне   по   хозяйству.   По   воспоминаниям   Натальи   Федоровны   сам   Владимр   Васильевич   был   строгим  хозяином,   а   его   жена  была   заботливой   женщиной   и   не  обижала   сиротку.   Здесь   же,   у   Борщевского   Владимира   Васильевича,   Наташа  встретилась   после   1922   года  с   уральским   казаком   Анатшевым   Михаилом   Григорьевичем,   нанявшемся   батрачить   к   Борщевскому.   Вскоре   они   поженились.   Борщевский   В.В   выделил   им   небольшой   надел   и  построил   хату.   Дом   Борщевских   разрушили   после   коллективизации,  а   вот   хата   Анатшевых   простояла   еще  долго…    В   колхозе   в   этой   хате  размещалась   контора   садбригады.   А  еще  был   здесь  отличный   колодец,   который   как  и   хату,   развалили   уже   в   2000-е годы.  

        В   доме   Борщевского  несколько   лет   находила   приют   Мария   Максимовна   Шведова,   муж   которой,   Иван  Михайлович,   в   прошлом  был   шахтером.   Он   любил  выпить,   погулять.   Часто   избивал   жену.  Больной,   забитой   женщине   негде  было   найти   защиту.  Родная   ее   мать   отсылала   назад   к   мужу,   говоря   при   этом:   «   На   козаку   нымае  знаку,   а   попробуй   ты  -   на   вэсь   вик   поприк (упрек)».   И   женщина   терпела,   выполняя  волю   матери,   законы   религии:   «Жена   да   убоится   мужа!»   У   Борщевского   Максимовна   была   пряхой.  По   прошествии   некоторого   времени      Борщевский  В.В    им  построил   хату   на   балке   (   в  бывшем   колхозном   саду),  которую   часто   называли   «Шведовой   балкой».   Это   говорит  о   нем,   как   о   человеке,   ценящем   своих   работников   и   заботящемся   о   них.   

   В   годы   гражданкой   войны   Владимир   Васильевич   терпимо   относился   к   «красным».   Он  позволил   своему   батраку   Юдину  В.И.   в   своей   усадьбе   организовать   штаб  «красных»   Сам   Борщевский   ушел   с   «красными»,   а   белый  офицер   Солодовников   Евтей   привел   свою   сотню   казаков   в   хутор      и   решил   устроить   порку  «красным».   В   списках,  подлежащих   порке,   была   и   жена   Борщевского.   Стремясь  защитить  дочь,   а   также   боясь   возмездия   со  стороны     жителей   хутора,   Левицкий   с   двумя   другими   зажиточными   людьми (Колядой   и   Солодовником – отцом   Евтея),   уговорили  его   отменить   порку.   В   период   НЭПа    Качан   Андрей,   Савинский (из   Челбасской),   Борщевский   В.В., Федорченко   Н.А.,   Славгородский  (из   Челбасской)   купили   2   трактора,   образовав   при   этом  КОВ (  кассу  взаимопомощи   при   совете).   В   1925 – 1926   годах   отправили  на учебу   Анатшева   Михаила   Григорьевича,   который   стал   после  учебы   первым   трактористом  ТСОЗа    (товарищество   по   совместной   обработке   земли).
   Когда   организовались   МТС,   вся   имеющаяся   к   тому   времени   техника   перешла   в   собственность   МТС  (   с   октября   1931   года).   В  период   раскулачивания,   на  Кубани,   как  и   в  других   местах,   были   перегибы.   Например,   в   1927   году   В.В.   Борщевский   был   раскулачен  ( пожалуй,  единственный   из   зажиточных   людей  в   селе)   и   выслан   на  Урал.   В   раскулачивании   приняли   участие   уполномоченный   Жук,  и   жители   хутора: Стернев   Игнат   и   Кошелев   Артем  Афанасьевич.    При   этом   Стернев   Игнат   снял   сапоги  и   костюм  с   15-летнего   сына   Борщевского  Николая,   хотя  таких   указаний   никто   не   давал.   Тогда   Михаил   Григорьевич   Анатшев   снял   одежду   с   себя   и  отдал   подростку.   По   дороге   на   Урал ,  Борщевский   Владимир   Васильевич   скончался,   а   семья   Борщевских   благополучно  выжила   в   это   непростое  время.  Как   к  самым   близким   людям,   уже  после   ссылки,   жена   Борщевского   с   Урала   приезжала   вместе   с   сыном   в   гости   к   Анатшевым,   встечалась   со   Шведовыми.

  В   эти   же   годы   произошел     еще   трагический  случай.   Собравшись   на   заработки,     Стернев   и   Погорелов,   подговорили   Ярового  и   Шаповалова     Николая   пойти   с   ними.    Перед   уходом   Погорелый   предложил     добыть   деньги   на   дорогу   у   вдовы   Медянички,   продавшей   накануне   лошадь.   Погорелый   и   Стернев   пришли   ночью  к   женщине  и   потребовали   у   нее   деньги.   Она   говорила им,   что   деньги  израсходовала,   умоляла   их   о   пощаде.   Грабители   были   неумолимы.   Они   взяли   бритву,  лежащую   на   комоде  и   зарезали   Медяничку,   отчаянно   защищавшуюся    руками.   В  это   время   в   другой   комнате   проснулся   15-летний   сын  Медянички.   Мальчик   очень   просил,   чтобы   хоть   его   пощадили,   но   Погорелый   грозно   прикрикнул   на   Стернева,   чтобы   быстрее   кончал   с   мальчишкой.  
    Хутор   Радченко.(западная   часть   села,   левый   берег   реки)
Борщевский   Борис   Александорвич   был  генералом.  Имел  надел   360   десятин,   его   земли  располагались   от   реки   Правый   Бейсужок  (Радченкова   гребля)   до   казачьей   земли   ст.   Батуринской.   Земли  хутора   входили   в   Батуринский   участок   Брюховецкого   района.   Его   усадьба   была   там,  где  была   бригада   колхоза   «17 партсъезд».   Это   было   саманное   здание,   крытое  камышом.   Потом  эти   земли   были   куплены   Радченко (отцом   и   тремя   сыновьями).   Старший   сын   Григорий   Дмитриевич   жил   на   отделе,   а   Павел   и  Федор   жили  вместе   с  отцом,   который  был   богатым   кулаком.   Земли   свои   он    не   сдавал   в   аренду.   Ее   обрабатывали  крестьяне –батраки   и   их   семьи.   Постоянных   рабочих   было   3-4 человека,   на   сезонные   работы   нанимали  20 – 35   человек.   Зерно   вывозили     на   ссыпные  пункты  в   районы   Азовского   моря,   последнее   время   в   Бурсаки,   Выселки.   В   1910   году   во   время   эпидемии   холеры   Радченко   Дмитрий   и  его   сын   Павел   умерли,   а   Федор   разделил   по   жеребьевке  хозяйство   с   женой   Павла. 
   В   годы   гражданской   войны   Федор   Дмитриевич   защищал   население   от  белоказаков.   Он   давал   даже   расписку  казакам   на   тех,   которые  ушли   в   Красную   Армию,   что   якобы   его  люди   с   его   ведома  отлучились   с   хутора.   Однажды   он   ездил   в   станицу   Батуринскую  к   самому  атаману   Нагнию,  чтобы   отстоять   Ревунка  Степана,  Костенко   Власа,   Косарева   Антона,   обвиняемых  во   вхождение   в   фракцию   большевиков.     За   его   такое   отношение   к   людям,   хозяйство   Радченко   не   было   раскулачено.   После   смерти  отца,   его   сыновья   остались   жить   на  хуторе.

   Восточнее   земель   Радченко,   простирались  земли   купцов   Писарева  Игната   Иосифовича(   в   его   усальбе   после   гражданской   войны   располагалась   начальная   школа,   директором,   которой   была   Колотенко   Мария   Михайловна),   Гайдамухи   и   пана   Колесникова   до   реки   Нещадымки (левый   приток  Бейсужка) .   Между  хуторами   Радченко   и   Сердюковским   были   земли,   поросшие   бурьяном,   а   на   юге  выше –целина.
            Установление   советской   власти   на   хуторах.
Советская      власть   установилась  в   селе  в   1920   году.    на   хуторе  были   созданы   в   1926-28гдах  три  товарищества   посовместной   обработке   земли   (ТОЗы),   получившие   названия:  «ПримеР»,   «Красный   Октябрь»,  «Колос».   Председателями   их   были     Борщевский   Владимир   Васильевич,   Носенко   Петр   Гаврилович.   Первыми   членами   СОЗов   (совместная   обработка   земли)   были:   Лунякин   Афанасий   павлович,   Лунякин   Яков   Павлович,  Еременко   Н.С.   Шушура   Кондрат   Степанович,   Кравцов,  Носенко   Петр   Гаврилович,   Ревунок   Иван   Филиппович,  Круть  Я.,   Логвиненко   Иван,   Побочая   Ульяна   Кирилловна,  Борщевский   Владимир   Васильевич,   Федорченко   Родион  Николаевич,   Шведов   Иван   Михайлович,   Бориско   Е.К.,  Стернев   Игнат,   Стернев   Даниил,   Анатшев   Михаил   Григорьевич,   Яровой.   Первыми   трактористами   были:   Кривобока  петр,   Анатшев   Михаил   Григорьевич,   Славгородский   И,   Кныш   И..   Из   разрозненных   СОЗов  в   1930   году   были   созданы   колхозы:   « Новый   путь»,   «17   партсъезд»,   Волна   революции».   Первым   председателем   колхоза  был   Усенко.   Затем   председателем   колхоза   стал  Андрющенко   Даниил   Гаврилович,   его   сменили   один  за   другим   Сошенко,   Бондаренко,   Сердюк   Константин   Алексеевич,   Бегляк   Владимир   Иванович,   Сальникова  М.А,  Кривошеев,   Верба   Алексей   Васильевич,   клейков,   Зайкин  Кузьма   Александрович,   Власов   Василий   петрович,   Цапенко  Степан   Семенович,   Гарбуз   Анатолий   Матвеевич,   Пархоменко   Виктор   Васильевич,   Плетинь   Борис   Антонович.
Партийная  организация   была   организована   в   1927   году.   Первыми   членами   партии   были   Косарев   Антон,   Ревунок   Степан,  Костенко   Влас,  Шушура   Кондрат   Степанович,   Кравцов,   Стернев   Игнат   Никитич,  Верба   М.В,   Кошелев   Артем   Афанасьевич,    Кругляков   Ф.И.    Первым   секретарем  партбюро   стал   Любченко  Сергей   Андреевич - двадцатипятитысячник,   затем  Кошелев   Артем   Афанасьевич,   Сальникова   М.А,  Горовой   Иван   Алексеевич,   Грудневский  Г.И,   Абрамов,   Федорченко   павел   Петрович,   Подвигин   Семен Е,   Бурулько   Александр   Петрович,   Бутенко   Виктор   Иванович,   Андрюхин   Алексей   Васильевич. 

Первым   председателем   сельского   совета  был   Шушура   Кондрат   Степанович.  Первого   председателя    сельского   совета   сменил   Фоменко,   ,  затем   Верба  М.В,   Момот   Андрей   Сергеевич,  Карпеченко   Александр   Васильевич,    Гусарь   пантелей  Михайлович,  Верба   Алексей   Васильевич,  Коваленко   Николай   Корнеевич,  Федорченко   Павел   Петрович,   Пархоменко  Виктор   Васильевич (1974 – 1980) ,Богдан   Виталий   Степанович (1981 -1986), Мамонова   Лидия   Семеновна,   Назаренко   Галина   Георгиевна ,Токарь   Михаил   Сергеевич,  Мальковская   Галина   Васильевна   , Андрюхин   Алексей   Васильевич.   
Составитель:   Карманова   Варвара   Григорьевна,  члены   истрическо   кружка   60-х   годов.
