Традиции  новосельцев.  Школа  и  ветераны.
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         Год  1969.(фото  вверху)                       Год  1979    (фото внизу).     Из архива  Кучумовой  А.А.
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Давней  традицией новосельцев  является   бережное  отношение  к  памяти  погибших  на  войне.  Сразу  же  после  войны,  была  открыта  стелла  погибшим  воинам.  Митинги  9  мая  собирали  тысячную  толпу  односельчан.  Школа  всегда  была  в  числе  тех,  кто  собирал  материал  о  погибших  воинах,  проводил  встречи  с  живыми  ветеранами.    Навсегда  в  моей  памяти  остались  встречи  с  папой  моего  одноклассника  Жицкого  Бориса  -  Жицким  Павлом  Лаврентьевичем.  Он  рассказывал  мало,  но  то  что  был  взят  в  плен  под  станцией  Лозовая,  мне  запомнилось  навсегда.  Издевательства  над  военнопленными  трудно  передать  словами:  травля  собаками,  голод,  холод,  отсутствие  всякой  медицинской  помощи  и  т.д  Но  самое  главное  то,  что  наши  односельчане  не  соблазнились  куском  хлеба  и  не  стали  предателями  там,  за  колючей  проволокой.  В  это  же  время  перед  нами  выступал  и  мой  сосед  Самуленко  Никанор  Акимович.  Он  не  мог  слова  произнести.  Только  сказал,  что  был  в  плену.  А  потом  слезы  полились  из  его  глаз,  затем  он стал  всхлипывать  все  громче  и  громче…   Не  передать  словами  те,  ощущения,  когда  ты слышишь  рыдания  взрослого  мужчины,  прошедшего  через  муки  плена,  через  многочисленные  издевательства  и  бесчеловечное  отношение  фашистских  выкормышей.   Так  нас  воспитывали.  И  заслуга  в  этом  я  считаю  была     нашего  первого  директора  средней  школы    Комарь  Алексея  Акимовича -   орденоносца,  фронтовика,  получившего  ранения  на  войне,  потерявшего  там  своего  родного  брата.   Многое нам  рассказывали о  войне  учителя – фронтовики  Черненко  Даниил  Иванович,  Вербицкий  Василий  Филиппович,  Карманов  Алексей  Максимович  и  в  том  числе  наши  родители  на  многочисленных  встречах  в  школе.     Учителя – женщины  тоже  не  отставали  от  мужчин.  Ведь  такие    учителя  как  Гаврашенко  Алла  Алексеевна,  Ахременко  Вера  Михайловна,  Сидельникова  Раиса  Константиновна,  Анискина  Мария  Семеновна,  Карманова  Варвара Григорьевна  перенесли  ужасы  оккупации  немцами,  хотя  и  были  подростками.  Поэтому  военно – патриотическое воспитание  было  на  очень  высоком  уровне.  Карманова  Варвара  Григорьевна  была  у  нас  учителем  истории   и  рассказывала  о  том,  что    в  годы  войны  жила  в  Анапе.  Там  располагались  в  детских  лагерях  и  здравницах  госпитали  с    раненными  советскими  солдатами. Варвара  Григорьевна  там  тоже  была.  Как  и  все дети  помогала  старшим  ухаживать  за раненными.   В  то  время,  когда  шли  тяжелые,  кровопролитные  бои  за  Кавказ,   ночью   с  гор  спустились  чеченцы  и  вырезали  наших  5  госпиталей.  Резали  наших  красноармейцев ,  врачей,  медсестер     как  баранов :  горло  от  уха  до  уха.  Вот  за  это  Сталин  И.В.  и  выселил  целый  народ  в  течение   3-х  дней.  Сейчас  много  говорят  о  том,  что  это  было  бесчеловечно,  но  никто  не  называет  причины,  Почему?  А  ответ  в  том,  что  Сталин   не  хотел  получить удар  в  спину  от  тех,  кто  хотел  быть  помошником  Гитлера.   Комарь  Алексей  Акимович  и  физрук  Карманов  Алексей  Максимович   приучили  нас  по  утрам  в  школе  делать  зарядку  до  самой  поздней  осени  и,   начиная  с  ранней  весны.  Ученики  ходили  в  нашу  школу  за  7 -10  километров    с  Коммуны,  с  Горянки.  Но  никто  не  помыслил  даже  опоздать  на  зарядку  без  15  минут  8.   Если  кто  опаздывал,  то  выволочку  получал  тут  же,  перед  всей  школой.   Его  стыдили  так,  что  в  следующий  раз  такой  поступок  никто  не  хотел  повторять.  И  всегда  сравнивали  с теми,  кто  воевал,  говорили  о  том,  каким  он  будет  солдатом,  если  не  может  воспитать  в  своем  характере  такие  черты  как  самостоятельность,  пунктуальность,  верность  данному  слову.  В  целом,  оценить  это  можно  только  сейчас.  А  тогда  это  были  будни  школы.  Пионеры  и  комсомольцы  шефствовали  над  престарелыми  участниками  войны  и  членами  их  семей.   Новый  памятник   «Скорбящая  мать»   был  открыт  в  70-х  годах.    В  конце  80 – х,  в  школе , силами  колхоза  и  его  председателя  Плетиня  Бориса  Антоновича , была  открыта  музейная  комната.  В  основу  музейной  комнаты  были  положены  материалы,  собранные  Кармановой   Варварой  Григорьевной  по  истории  села  и  Сидельниковой  Раисой Константиновной  по  Великой  Отечественной  войне.    Свою  лепту  р  сбор  материалов  внесла  и  учитель  истории  Хохлова  Валентина  Яковлевна.  Это     она  продолжила  встречи  с  ветеранами  войны  и  тружениками  тыла,    разрабатывала  модель  музейной  комнаты,  компановала  собранный  материал  по  разделам,  вела  запись  рассказов  ветеранов   войны.   В  лихие  90 – е  годы,  председатель  колхоза    СПК  «Новый  путь»   Плетинь  Борис  Антонович  всегда  выручал  ветеранов:  помогал  всеми  продуктами,  которые  были  на  тот  момент  в  колхозе.  Причем  выписку  делал  по  льготным  ценам.  Хоронили  фронтовиков  тоже  бесплатно.  Колхоз  давал  гроб,  5  кг  сахара  или  меда,  5  литров  масла  растительного,  10  кг.  муки  и  10  кг.  мяса.  Все  это    все  бесплатно.  9  мая,  Борис  Антонович  всегда  организовывал  подвоз  ветеранов  на  митинг,  устраивал  праздничные «огоньки»  для  них,  приглашал  артистов  на  концерт   для  ветеранов.  И,  таким  образом,    ветераны     не  оказались  за  бортом  жизни,  как  это  происходило  по  всей  стране.   Традиционные  встречи  с  ветеранами  продолжались  до  нынешних  времен.  И  только  смерть  и  нездоровье  наших  ветеранов  прервали   эту    традицию.   Сейчас  остались  в  живых  на  15.05.2012  года    два  ветерана:  Гаврашенко  Иван  Степанович,  начавший свой  боевой  путь  сыном  полка  от  города  Купянск  Харьковской  области  и  закончивший  войну   на  Дальнем  Востоке   войной  с  Японией.  Их  14  апреля  сняли  с  фронта  в  Петрозаводске  ( Карелия)    и  28  апреля  доставили  на  Дальний  Восток.  Там  для  него  и окончилась   в  августе  война   с  японцами.  Бубликов  Александр  Николаевич  приехал  к  нам  недавно,  из  Грозного.  Но  никогда  не  отказывался от  встреч  со  школьниками,  передавая  им  по  крупицам  свои  воспоминания,  когда  и  память  подводит,  да  и  здоровье  уже  не  то.
 В  школе  продолжает  работать  музейная  комната,    в  которую  собирали  материал  целые  поколения    новосельцев.
Хараборкин  Филипп  Иосифович
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Филипп  Иосифович   на  встрече  с  учениками  школы.  Рядом  с  ним  справа  его  внук  -первоклассник Хараборкин  Иван.  (1987 год) Подрастающее  поколение воспитывалось  на примере  этого  мужественного  человека.  Орден  Славы  3-ей  степени,  две  мелали «За  отвагу»,  медаль  «За  победу  над  Германией».   Два  ранения  в  октябре  1943  и   сентябре   1944  годах.   Прочитайте  наградные  документы    на  него   и  Вы  поймете,  что  на  войне  ордена  и  медали  просто  так  не  дают.  Они  заработаны  потом  и  кровью  солдата.      Войну  окончил  в  Восточной  Пруссии.  Из  этой  семьи  на  войну   призывались  5  человек:  четыре  брата и  отец.   С  войны  вернулись  все  5.  

  Фотография  из  семейного  альбома   Хараборкина  Николая   Филипповича.  Год  2008.  Вручение  юбилейной  медали  ко  Дню    Победы.                                            Наградные  документы (№32 и №28)     Хараборкина  Филиппа  Иосифовича   -  наводчика
противотанкового  ружья  на  две  медали  «За  отвагу»
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Наградной  лист   Хараборкина Ф.И. на  орден  Славы  3 –ей  степени.
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Назаренко  Павел  Иванович
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Назаренко  Павел  Иванович  всегда  умел  найти  верное  слово   о  войне   и  для  взрослых    и  для  малышей.   Рассказывая  о  войне,  он  умел  это  сделать  так,  что    его  понимали  и  внимательно    следили  за  ним  не  отвлекаясь,    заслушиваясь  его  рассказами  о  войне.  Ничего  не  приукрашая,    он  всегда  умел  заинтересовать  аудиторию  своих  слушателей  так,  что    ни  один  из вопросов   не  оставался    без  ответа.  Умелый  рассказчик,  Павел  Иванович  внес  немалую  лепту  в  воспитание  подрастающего  поколения  новосельцев.  В  школе  он  был  всегда  желанным  и  частым  гостем.  И  что  удивительно,  что  все  его  истории   никогда   не  повторяли  одна  другую.   (  На  фотографии    1983  года   ученики  1  класса  сш.  №10  и  в  верхнем  ряду  слева  направо:  Назаренко  Павел  Иванович  и  первая  учительница    этого  класса   Гаврашенко  Алла  Алексеевна.  Из  архива  Кучумовой  А.А)

Наградной  лист  Назаренко  П.И.  на  медаль  «За  отвагу».
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