Дело в том, что я родился и живу в Казахстане, в г. Актюбинск. Именно сюда, до революции 1917-го приехал целый клан Тарасенко (потомки Гавриила Никифоровича), среди которых был и мой дед Николай, умерший весной 1931-го.

А вот переселились они в казахстанские степи именно с хутора Дозорный. По крайней мере, мне так рассказывал отец. Кстати в 1928 году вся семья уехала обратно на Кубань в тот самый хутор. Никого из родственников он никогда не видел и лично не знал. Дед умер, когда отцу было шесть лет. 
… В начале 70-х годов прошлого века папа разыскал родных братьев и сестёр своего отца. Один из них дядя Никита Мефодиевич Тарасенко жил на том самом хуторе. У него, кстати, и хранилась та самая царская Грамота, которая по преданиям передавалась из поколения в поколение «исключительно лицам мужского пола и самому молчаливому». 
Но вот какая штука. Я в этом году впервые в жизни (мне 52 года) предпринял экскурс на Кубань. Нашёл двоюродную сестру отца. Нашёл и тот самый хутор, но вот название его оказалось не Дозорный, как утверждал отец, и прописано было в Грамоте, а Красный Фарс (он находится в Адыгее рядом с посёлком Дружба). На мой взгляд, получается несостыковка по геополитическим моментам. Адыгею же «осваивали» намного позже, чем дарован был предку хутор Дозорный, не правда ли? А дядя Никита утверждал, что именно хутор Дозорный, а при Советской власти Красный Дозор (или Красный Фарс?) и есть родовое гнездо клана Тарасенко.  
По имеющейся информации насколько было возможно (отсюда и пропуски в предложениях от ветхости документа) скопированной, кстати, отцом с этой самой Грамоты, Гавриил Тарасенко приписан был с сотней к станице Усть-Лабинская. Здесь же он и женился на Евдокии Павловне, умершей «…10 генваря 1806 года». 

Откуда такие подробности? Кто-то из предков пытался, карандашом отслеживать генеалогический срез нашего рода. Кто когда родился, умер, крестился.  

К сожалению ни фотографии, ни тем более скана Грамоты нет. Дядя Никита скончался давно, а кому была передана семейная реликвия, никто из ныне живущих родственников не знает. Его дети тоже давно скончались. 

Но меня интересует вот какой момент, может быть повторюсь: действительно ли в те времена выдавались подобные Грамоты и возможно ли установить подлинность службы Георгиевского Кавалера есаула Гавриила Никифоровича Тарасенко в 3-й сотне, 2 эскадрона Кубанского линейного казачьего полка?  Интересно было бы воочию увидеть изображение (картинку) царской «Жалованной Грамоты». И ещё. Возможно ли, установить точное месторасположение хутора Дозорный (его историю) в современной Кубани, а так же хоть какую-то информацию об истории создания Красного Фарса? Может это один и тот же хутор только с разными названиями?..
С уважением и надеждой на понимание, Юрий Фёдорович Тарасенко.

Спасибо.

