РАСПОРЯДОК ДНЯ В ТЮРЬМАХ КУБАНСКОЙ ОБЛАСТИ: 

1917 год.

Тюремная система Российской империи на протяжении всего своего существования до 1915 г. не имела единого нормативного акта, четко регулирующего режим исполнения наказания в местах заключения. Отчасти эту задачу решали «Устав о содержащихся под стражею» и «Устав о ссыльных» в различных редакциях, циркулярные распоряжения Главного тюремного управления и другие нормативные акты. Это приводило к появлению в большом количестве губернских и местных инструкций, регламентирующих отдельные вопросы режимного характера.

В Кубанской области тюремная инспекция была учреждена 2 мая           1915 г., а 28 декабря того же года действующая с 1912 г. в виде проекта Общая тюремная инструкция
 была утверждена Министром юстиции Хвостовым. Это был наиболее четкий и цельный документ Российской империи, регламентировавший исполнение наказания в виде лишения свободы и процесс управления тюремной системой. Инструкция, аккумулировавшая в  себе положения действующего законодательства и ведомственного нормотворчества, органично сочетала жесткую централизацию в управлении тюремной системой и учет специфики отдельных мест заключения.

Общая тюремная инструкция была довольно прогрессивным для своего времени документом и вопросы распорядка дня арестантов в ней регламентировались весьма подробно. 

На основе инструкции – статьи 169 - во всех тюрьмах Кубани в начале 1917 года были подготовлены Правила для арестантов, где оговаривались права и обязанности последних. Правила для содержащихся под стражей были вывешены во всех арестантских помещениях и надзирательской комнате.

Заключенный в  тюрьму должен был  вести себя смирно и в точности исполнять Правила. Составленные по единому образцу, они подразделялись на несколько параграфов, а именно:

- общие правила;

- одежда и гигиена;

- поверка  и распределение дня;

- чтение книг и переписка;

- свидания, передачи и вещи, разрешенные к хранению;

- курение табака;

- дисциплинарные взыскания и др.;

Общие правила. Арестантам запрещалось, где бы то ни было производить шум и пение,  запрещалось играть в какие-либо игры (карты, шашки и т.  п.) запрещалось браниться и драться, а так же производить «шалости». К чинам администрации и надзора предписывалось относиться почтительно, называя надзирателя на «Вы» и только «Господин Надзиратель», а начальствующих лиц было предписано титуловать: «Высокопревосходительство», «Превосходительство», «Высокородие», «Высокоблагородие» и «Благородие» (по чинам). На приветствие начальников, полагалось отвечать:  «Здравия желаем, (желаю)!», прибавляя при этом титул означенного лица. При обращении к начальствующим лицам «стоять смирно -  ноги вместе, руки по швам и без головного убора»; то же самое необходимо было исполнять и при проходе начальников, и когда подавалась команда дежурного надзирателя.

Так, например, арестант Екатеринодарской тюрьмы Котунов был заключен в темный карцер на двое суток за ослушание надзирателя Ковалева – первый «грубо объяснялся с надзирателем называя его на «ты» 
. 

Арестантам воспрещалось общение путем переговоров, передачей записок,  перестуки с арестантами других камер.  Никакие разговоры в окна,  двери и при встрече на прогулке не разрешались. А также было надзирателям приказано не допускать песен и речей при пересылке арестантов и действовать оружием, если не исполнялось требование прекратить песни или речи
.

Строго преследовалось «взлазывание» на окна камер и вообще близкое прикосновение к оконным решеткам. Несоблюдение этого последнего требования ставило в необходимость военного часового применить оружие, что и происходило очень часто. Циркуляр 1907 года (20 ноября № 31)
, например, приказывал стрелять в окна тюрьмы, если арестанты вступали в разговор или выбрасывали что-либо из окон. Предписывалось употреблять оружие при беспорядках, и при этом инструкция совсем не определяла, какие именно беспорядки, сопротивления и буйства дают право пускать в ход оружие против арестантов. Стрельбу вверх или холостыми патронами инструкция запрещала.

Даже вытирание оконных рам и стекол производилось в тюрьме от 8 до 9 часов утра, причем предварительно в известность об этих процедурах ставился военный (внешний) караул. В остальное время суток,  во избежание несчастных случаев, подходить к окнам не разрешалось ни в коем случае.

Одежда. Все арестанты (каторжные, ротные и срочные) были обязаны носить казенную одежду; тогда как белье и обувь могли быть собственными, но только казенного образца. Постельные принадлежности оставались в камерах только ночью. Полученные казенные вещи арестанты были обязаны содержать в целости и сохранности, а в случае незначительной порчи платья и белья обязаны сами чинить их,  получая иголки и нитки для ремонта от надзирателей.

Гигиена. Арестантские камеры, кухни и хлебопекарни предписывалось содержать в чистоте и опрятности. Каждодневно в указанное время, при обтирании оконных стекол и рам, их необходимо открывать для проветривания камер. Вначале мести полы, затем протирая их влажной тряпкой.

Уборка камеры должна была производиться по установленной очереди, содержащимися в  данной камере арестантами. В камерах не дозволялось развешивать тряпки, платки и белье, которые предписывалось сушить в особо отведенном для этого месте. Уборка коридоров,  лестниц и других помещений производились арестантами, назначенными по усмотрению начальника тюрьмы. За эти работы им выплачивалась определенная плата. Мусор должен был быть вынесен в определенное место, «но ни в коем случае не допускается бросать и выливать воду после мытья   в отхожие места».

Арестантам вменялось в обязанность каждое утро и по окончании работы мыть руки и лицо, причем разрешалось находиться в бане не более 30 минут.

Волосы на голове и бороды у арестантов должны были опрятно подстригаться, а у лиц, состоящих под следствием или судом  прическа, усы и борода без согласия прокурора надзора не менялись. По воскресеньям или накануне бани, желающие выводились в коридор, где их брили и стригли, под наблюдением надзирателя.

Поверка. Утром и вечером начальником тюрьмы, его помощником, дежурным старшим надзирателем производилась поверка арестантов. Давался предупредительный звонок, после которого арестанты должны были одеться и убрать в камере, приготовиться к поверке. При команде, поданной «По камерам встать – смирно!»  должны были встать, а в общих камерах выстроится в две шеренги и ожидать входа проводящего поверку. 

После команды «Становись на молитву!» арестантам предписывалось  повернуться лицом к иконам, а назначенному чтения молитв заключенному выйти вперед и «громким внятным голосом читать указанные ему молитвы».

Распределение дня. Подъем арестантов производился летом в 5 часов утра, зимой в 6 часов. Они были обязаны в течение 30 минут встать, одеться, умыться, отнести постельные принадлежности в отведенное место. Уходящим на работу выдавался хлеб и кипяток, арестантам, остающимся в тюрьме, в 9 часов утра выделялось 30 минут на питье чая. После возвращения работавших арестантов в 12 часов дня, всех разводили по камерам и предоставляли 1,5 часа на обед, после чего производилась поверка и вновь убытие на работы.

По Инструкции арестантская пища не должна была значительно отличаться от обычной пищи местного простонародья и могла изготовляться преимущественно из таких припасов, которые при наименьшей стоимости отличались наибольшей питательностью и разнообразием. Начальник места заключения должен был принимать все меры, чтобы приобретаемые для заключенных съестные припасы были хорошего качества.

После вечерней поверки никто не выпускался из камер – даже в отхожие места. Надзиратели строго следили, чтобы в камерах была абсолютная тишина. 

Чтение книг. Грамотным арестантам из тюремной  библиотеки выдавались книги для чтения в установленные дни, причем в одиночные камеры – не более двух и в общие – не более одной.

Арестантов обязывали хранить книги в целости; не делая никаких надписей в них. Лица, замеченные в порче книг, обязаны были уплатить штраф, и лишались права пользования библиотекой. Кстати, еще в 1891 году Главное тюремное управление вынуждено было издать циркуляр, в котором отметило, что арестанты, получая книги, вырывают из них листки для курения – даже из Библии. Для борьбы с таким употреблением книг было предложено вычитать с заработка заключенных стоимость книги
.

Переписка. В воскресенье и праздничные дни, кубанским арестантам разрешалось писать письма и прошения. Вся переписка следственных и подсудимых арестантов, посланная и адресованная им, посылается «для просмотра участковому Товарищу Прокурора». Передача писем без просмотра воспрещалась

Бумага для писем и канцелярские принадлежности приобретались за личные средства заключенными. Только в крайнем случае, если у арестанта не было вообще средств, они  выдавались начальником тюрьмы.

Свидания и передачи. В воскресенье и праздничные дни, в исключительных случаях и в будние, арестанты могли видеться с родственниками.

Свидания предоставлялись в специальной комнате, в присутствии чинов администрации и только через решетку. Как правило, во время свиданий доставлялись и продукты, разрешалось передавать через дежурного старшего надзирателя: хлеб, чай, сахар, жареное мясо, и другие разрешенные к передаче продукты. 

Принимались не только продукты питания, но также деньги и различные предметы, которыми было разрешено пользоваться арестантам.

Однако среди арестантов находились и такие, которым передач ждать было неоткуда. Так, например, Василий Ломакин в течение месяца писал прошения начальнику Екатеринодарской областной тюрьмы прошения о выделении ему казенных денег на чай, сахар и табак. «Я дня три как не пил чай, а друзей у меня нет и занять не у кого»
. Это прошение послужило поводом для серьезных неприятностей для начальника тюрьмы, так как согласно инструкции не допускалось передач среди заключенных, а «в тюрьме… передачи допускаются»
.

Выписка. Два раза в месяц, по разрешению начальника тюрьмы;- арестанты могли делать выписку продуктов  на собственные и на «зарабочие» деньги. В последнем случае можно было расходовать не более половины заработка, а оставшиеся суммы выдавались при освобождении.

Выписывать продукты разрешалось только такое количество, которого достаточно будет для заключенного до следующей выписки, но ни в коем случае не должно превышать 14 руб. 40 коп.  в месяц
. 

Вещи, разрешенные к хранению в камерах. Арестантам разрешалось держать в камерах следующие вещи: образок или крестик, евангелие, библию, молитвенник, учебники и книги для чтения, письма и съестные припасы; щетки не из металла – зубную, головную и платяную, средства личной гигиены (мыло, зубной порошок и др.). Полагалось иметь в наличии ваксу для сапог и  набор для ремонта одежды – иголки и нитки, столовые принадлежности – ложки чайную и столовую, чайник, стакан, кружку.  Вилку и нож арестантам разрешалось иметь, однако последние должны были быть выполнены из дерева или из кости.

«Зарабочие
 деньги». Зарабочие деньги причитались арестантам за платные (не хозяйственного характера) из общей суммы  30% на накладные расходы. Причем распределение велось следующим образом:  следственные крепостники и административные арестанты получали шесть десятых суммы заработка; приговоренные: уже к тюремному заключению четыре десятых, в исправительное  отделение - три десятых и осужденным к каторжным работам - одну десятую.

Прогулка. Время и место прогулки определялось начальником тюрьмы. Во время прогулки арестантам рекомендовалось ходить попарно или по одному – в зависимости от приказа. Предписывалось двигаться в одном направлении  «не спеша, не толпой, не в разброд в разные стороны». Кстати, по Инструкции во время прогулок допускалось обучение арестантов военному делу.

Порча имущества. Заключенные, испортившие что-либо из тюремного имущества, обязаны были возместить убыток.

Курение табака. По общему правилу курение в местах заключения было под запретом, но начальники тюрем могли разрешать некоторым арестантам курение за хорошее поведение и усердие к работам. Курить арестантам, дозволялось между утреннею и вечернею поверками в определенных местах, но не в присутствии тюремной администрации и начальства.

Дисциплинарные взыскания. За нарушение порядка арестанты подвергались следующим взысканиям:

1) Выговор наедине или в присутствии других арестантов

2) Лишение права чтения, на срок не свыше одного месяца

3) Лишение права переписки, на срок не свыше месяца.

4) Лишение свиданий на тот же срок.

5) Лишение права выписки на тот же срок

6) Лишение заработка за прошедшее время

7) Арест в светлом карцере не более 7 суток

На арестанта, буйствующего в карцере, одевалась  смирительная рубашка.

За нарушение порядка к арестантам, приговоренным к исправительным отделениям и к каторжным работам, применялись следующие наказания:

1) Арест в светлом карцере не более 1 месяца

2) Арест в темном карцере не более 1 месяца

3) Наказание розгами  -  не свыше 50 ударов для ротных арестантов и 100 для каторжных.

В случае буйства и беспорядков в тюрьме, сопротивления чинам тюремной администрации и стражи, нападения на часовых, чинов администрации и стражи, охраняемых лиц или посты, а также по арестанту, решившемуся бежать, чины Тюремного ведомства, которым присвоено ношение оружия, имели право его использовать.

Инструкция, однако, не определяла, какие именно беспорядки, сопротивления и буйства дают право пускать в ход оружие против арестантов.

Таким образом, выше изложенное позволяет сделать определенные выводы.  По сравнению с предшествующими инструкции нормативными актами, регламентирующими деятельность мест лишения свободы - «Устава о содержащихся под стражей» и «Устава о ссыльных», в Общей тюремной инструкции и в ее местных вариантах прослеживается явное влияние демократических преобразований революции 1905-1907 гг.

Не случайно, что именно эта инструкция с определенными исключениями действовала и в первые годы Советской власти, оказав заметное влияние на содержание соответствующих нормативных документов, подготовленных после октября 1917 г.

Правила распорядка регламентировали условия нахождения в тюрьмах Кубанской области заключенных всех категорий. К ним не применялся принудительный труд, но, в отличие от Общей тюремной инструкции не разрешалось иметь собственную одежду, (собственными на Кубани могли быть обувь и белье, но только казенных образцов). Для арестантов не было ограничений в расходовании сумм денег, на которые они могли производить закупки. В инструкции объявлялось об отсутствии ограничений в написании и отправлении прошений, но в кубанских тюрьмах, эпистолярной деятельностью можно было заниматься только в праздничные и выходные дни». 

Такая же ситуация складывалась с неприменением телесных наказаний и взысканий в виде ареста в карцере – на местах с неохотой отказывались от привычных установок на репрессивные меры воздействия на заключенных.
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