ВАШЕ БЛАГОРОДИЕ ГОСПОДИН НАЧАЛЬНИК

Система наказаний и их исполнения - основа любого государства. Тем более в Российской империи, где тюрьма и государство перепутались, переплелись в причудливом клубке. Характерная черта российской истории… 

Картину тюремной жизни Майкопа тех времен восстановить сложно. Отдельные факты деятельности тюремной администрации при работе в архивах приходится «собирать» в общую картину  как мозаику.

С середины 70-х гг. XIX века через Майкоп пролегал один из трактов, по которому приговоренные к каторге следовали к месту отбытия наказания. В Национальном архиве Республики Адыгея сохранились дела, повествующие о тех, кто шел по этому пути. Казаки и бывшие солдаты были осуждены за различные преступления, главным образом бытовые. В городе Майкопе в личной книжке каторжника делалась пометка о его состоянии здоровья и о содержимом его заплечного мешка.

Войсковая гауптвахта, расположенная на территории нынешнего военного госпиталя по ул. Пушкина, которая первое время принимала и гражданских арестантов,  к середине 80-х гг. XIX в. уже не справлялась с нагрузкой. 

Майкопская городская тюрьма стала одним из значимых объектов городской инфраструктуры. Надзиратели и руководство тюрьмы набирались из казаков, отслуживших в армии и подходящих к тюремной службе по здоровью и личным качествам. 

При приеме на службу надзирателей проверяли очень тщательно. Если в надзиратели поступали из состоявших по военному ведомству, или из иных силовых организаций, у начальников войсковых частей, полицейских участков, пожарных команд требовали рекомендации. Следовало предоставить свой послужной список и еще ряд документов. По инструкции надзиратели постоянно тренировались  в стрельбе, а при посещении тюрьмы Тюремным инспектором устраивалось что-то вроде показательных выступлений. Победители получали призы. Хорошо отработанная система поощрений, вознаграждений, замечаний и выговоров – свидетельство четкой и хорошо налаженной службы. 

Так, мещанин Майкопа Антон Колесников, при оформлении на службу в качестве надзирателя помимо прошения приложил отзыв с засвидетельствованием порядочности с места предыдущей работы. Будущий надзиратель служил в пожарном обозе, а ручался о его порядочности и подписывал характеристику местный брандмейстер Никандрин. 

Начальник тюрьмы – должность сложная и противоречивая. Еще «Тюремный вестник» 1893 года подчеркивал, что в идеальном руководителе тюрьмы «должны сочетаться все возможные профессии: в одно и тоже время он и воин и администратор, интендант и архитектор, техник и коммерсант, и даже психиатр и юрист». Всегда и при любой власти для работы в тюремном ведомстве требовались умные, инициативные и ответственные сотрудники. К сожалению, об главах администрации городской тюрьмы мало что известно. Но благодаря архивам о судьбе одного из них мы можем рассказать.

Вообще, карьера чиновников тюремного ведомства не была однолинейной - многие из них начали службу в армии или гражданских ведомствах. В нашем случае - все, занимавшие классные должности, являлись военнообязанными казаками. Наиболее часто кубанские казаки на работу в тюремную систему переходили из Министерства внутренних дел и армии.

Служба, не только военная, но и в иных государственных сферах считалась у казаков не сколько повинностью, сколько делом чести. Казаки активно использовались властью для организации как конвойной службы, так и непосредственно административной службы в тюрьмах. Не случайно, современники отмечали «За казаками арестантам всегда лучше…». 

Пожелтевшие листы архивного дела скупыми строками рассказывают нам о жизненном пути тюремного офицера. 

Казак станицы Гиагинской Иван Дмитриевич Березовский, стал во главе Майкопской городской тюрьмы в 1913 году. До этого он с 1904 по 1910 год он отслужил  в армии, был награжден медалью. На службу в тюрьму он пришел сразу же после окончания действительной службы, и за три года поднялся до начальника. О его высоком статусе свидетельствовал тот факт, что он имел классный чин коллежского регистратора, в то время как его коллеги – начальники тюрем других отделов Кубанской области чина не имели. 

По существовавшим тогда правилам в случае неоконченного образования необходимо было сдать экзамен на первый классный чин. Поэтому чиновники (служащие) могли десятилетиями нести службу, занимая при этом довольно высокие должности, но не иметь классного чина. Примеров в тюремном ведомстве Кубани множество – только трое из 6 начальников тюрем имели чин, остальные же так и писались «не имеющий чина».

Отсутствие образования и сдачи экзамена на классный чин являлось препятствием для присвоения его вне зависимости от срока службы, должности и сословного происхождения. 

Вне зависимости от срока службы и занимаемой должности первым в гражданской службе (к которой относились служащие тюремного ведомства и полиции) присваивался самый низкий классный чин - коллежского регистратора, соответствующий XIV классу (или прапорщику среди военных чинов, хорунжего среди казачьих). Следующим был чин XII класса - губернский секретарь (соответствовавший поручику), за отсутствием чинов XIII класса. 

Предположительно, чин коллежского регистратора Березовскому был присвоен аналогично имевшемуся у него казачьему (обер-офицерскому) званию хорунжего (аналог современного лейтенанта). И подчиненные и лица, содержавшие в тюрьме, согласно чину обязаны были обращаться к нему «Ваше благородие»

Очевидно, он был на хорошем счету у начальства, так как в 1916 году был представлен  сразу к классному чину губернского секретаря. Кстати, так как Березовский пришел с военной службы, то он носил погоны не полицейского, а армейского образца.

Так же о высокой оценке Ивана Березовского тюремным начальством свидетельствует, то , что ему – подлежащему призыву уже в военное время – в период Первой мировой войны и первого года гражданской – отсрочка предоставлялась целых четыре раза. 

В это время тюремное ведомство переживало сложный период, так как военные действия требовали мобилизации военнообязанных, в том числе и классных чинов из числа служащих мест заключения. Все казаки были военнообязанными, и подлежали немедленному призыву на фронт. С 1915 года ежегодно в местные отделы Кубанской области поступали следующие разъяснения:

«Тюремная служба, особенно в переживаемое тяжелое время, является тяжелой и весьма ответственной, поэтому замена начальников тюрем, может весьма отразиться на управлении местами заключения, а так же послужит большим тормозом в проведении тюремного строительства»

Ежегодно в областную Тюремную инспекцию предоставлялись списки лиц казачьего сословия, которым давалась отсрочка от призыва в действующую армию. В числе классных чинов есть и имя нашего земляка Ивана Березовского. 

Рукописный рапорт Ивана Березовского на имя областного тюремного инспектора, расскажет нам о семье офицера. Всего лишь однажды он обращался в областную тюремную инспекцию с ходатайством о выделении денежного пособия, помимо собственных детей называя еще и приемных – трех детей умершего брата 6, 4 и 1,5 лет.

Телеграфный бланк, датированный 27 марта 1917 года – ценный исторический источник. Рукой самого Березовского написаны строки: «Прошу экстренно командировать заместителя ввиду мобилизации в армию» Однако областной тюремный инспектор запретил мобилизацию, указывая на действующую в отношении Березовского отсрочку.

Отсрочка предоставлялась губернскому секретарю Березовскому вплоть до 1918 года. И только, когда власть в городе перешла к советской администрации, он, вероятно, покинул Майкоп. О его дальнейшей судьбе нам ничего неизвестно.

