
В первых числах мая 1794 года по степям Черномории, к местам, отведенным под куренные селения, потянулись жители (каждый к своему куреню). Нужно отметить, что первые годы отношения с новыми соседями «закубанскими горцами» - складывались добрососедские. Правда, были и  неожиданности. Так, первые историки Черномории Я.Г. Кухаренко и А.М. Туренко описывают такой случай: «… На исходе марта беспечные казаки, посланные капитаном Данильченком в черкесские аулы для обмена хлеба на соль, внесли оттудова на нашу сторону моровую язву. Злое поветрие мгновенно разнеслось по всей земле. Города Екатеринодар, Тамань, курени Брюховецкий, Ивановский, Нижестеблиевский, Гривенский, Титаровский, Вышестеблиевский  подверглись ужасной гибели, и не было средств прекратить смертность, продолжавшуюся более 3-х месяцев…». Куренное селение долго не могло оправиться после такого бедствия. Даже в марте 1807 года в селении  Вышестеблиевском Таманской округи Тмутараканского уезда проживало всего 108 душ.


В первые 10.5 лет жизни на Кубани население  Черномории пополнялось в основном потомками запорожцев, попавшими в крепостную зависимость, разными путями уходившими на Кубань, беглыми из российских и малороссийских губерний и запорожцами из Задунайской Сечи, или «турецкими запорожцами», которым при выходе в российские границы было обещано свободное поселение в Черномории и приписка в состав Черноморского казачьего войска. Так, в 1797 году, через год после моровой болезни, в Вышестеблиевский  курень были приписаны прибывшие с командой подполковника Лисовицкого из Одессы задунайские казаки: Мартын Деденко, Влас Заговоренко, Семен Рыбцов, Лаврентий Собко, Степан Вольский, Иван Погрибченко и Данило Кулик.


Во время же официального пополнения Черноморского казачьего войска 1809-1811 гг.  малороссийскими казаками из Полтавской и

Черниговской губерний в Вышестеблиевское куренное селение  направлено только  46 мужского и 40  женского пола душ.


И, тем не менее, курень восстанавливался. В конце 1811- начале 1812 гг. перепись населения Черномории показывает в куренном Вышестеблиевском  селении 320 казаков (мужчин) всех возрастов от  младенца до глубокого старика.

ТРЕТЬЕ ПОПОЛНЕНИЕ  СТАНИЦЫ

Во время третьего пополнения (и последнего) станицы туда прибыло 27 семей. Нужно сказать, что Вышестеблиевское куренное селение (а с 01.07.1842 г. – станица) постоянно находилось в зоне набегов черкесов, поэтому народонаселение в ней росло очень медленно, а сама  станица, как отмечалось в отчетах, «находилась в посредственном состоянии».

27 «стеблиевских семей»  были из партии направленных в Черноморию переселенцев, они были из малороссийских казаков. Всего было направлено  2000 человек, а вышеуказанные семейства прибыли в станицу 10 мая 1848 года. Станица пополнилась на 210 человек. Они были из Новозыбковского уезда Черниговской губернии. 18 мая прибыло 35 семейств (250 человек) из Борзенского уезда той же губернии. 266 мая на Таманский полуостров прибыло 28 семей (195 человек) из Ахтарского округа Харьковской губернии. Из этой партии 12 семей были направлены в Вышестеблиевскую. Всего в 1848 году в Вышестеблиевской станице было  поселено 109 семейств (414 мужчин и 319 женщин).

В 1855 году в станице было 283 двора и один двор  считался на хуторе, в которых проживало 1552 человека, в числе  которых  числилось и 4 человека иногородних.

