Предположение

Если придерживаться того, что жители одно отдела (майкопского) служат в этом отделе (что Егор Шевченко, Что Шевченко Данил), получается, что:
Шевченко Данил был откуда-то (если из Воронежской губернии, то в 1863 году) переселён на освоение закубанских земель и был заселен в ст. тверскую, предположительно вместе с женою. (в 1875 году там родился Шевченко Иван Данилович (список репрессированых)). Приезжал в отпуск в ст. Тверскую. Там появился Егор (примерно 1868г.р. (мой прапрадед)), Иван (1875) и все остальные (предположительно Гордей, Наталья).
После переселения, Данил возможно поступил на службу в 26 (позже 27) или 25 конный полк кубанского казачьего войска (в 1864 году некий Шевченко из нижних чинов (служивших на кавказе) числился в ст. Хадыженской).
В начале 1870-х годов после того, как Кубанская область была разделена в гражданском отношении на уезды, в военном - на отделы, бригадные и полковые управления были упразднены. 01 августа 1870 года было утверждено новое «Положение о воинской повинности и содержании строевых частей Кубанского казачьего войска» по которому войско в мирное время должно было содержать 10 конных полков, при этом старые полки упразднялись, а формируемым на их основе полкам вместо номеров присваивались названия. Вновь формируемому 5-му полку было присвоено название –Урупский.
Шевченко Данил служил в Урупском конном полку как казак ст. Хадыженской. 
После службы возвращается обратно в ст. Тверскую.
Примечание:
1. Что подчёркнуто, то проверенная информация.
2. Точно известно, что у Данила, которого я ищу был сын Егор Шевченко, примерно 1868 г.р (мой прапрадед), которого, скорее всего, исключили из кубанского войска примерно в 1897-98 годах. Он (вместе с женой Евдокией Васильевной) переселился в село Рогули, Ставропольской Губернии, где в 1899 году у него родился первый сын Пётр.
3. Возможно Данил был переселён сразу в ст. Хадыженскую откуда то из другого места;
4. Проблема состоит в том, что в БД переселенцев указаны только фамилии. 
[bookmark: _GoBack]Вопросы:
Где ещё можно найти информацию о Даниле Шевченко и его семействе?
Как можно проверить эту версию, которую я написал выше?
